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Lupu: „A törvény csak a 100 lejes tolvajokat fogja meg" 
......................... 

A vagyonellenőrzésről és a becsületvédelemről szóló törvényjavaslat szen- 
vedélyes vitát provokált - A szenálas és Nagyvárad 30 milliós kölcsöne 

Bukarest, szeptember 24. 
A vagyonellenőrzésről és a becsületvé- 

delemről szóló törvényjavaslat vitáját a 
kamara pénteken délelőtt kezdette meg 
és a délutáni ülésen folytatta. 
Holban besszarábiai többségi a javas- 

latot igen jónak találja s remél, hogy el 
is éri a kitüzött célt. 

Vasiliu-Oituz kuzista élesen támadja a 
kermányt. Az a véleménye, hogy az uj 
törvény a banditák vagyonának megőr- 

zésére való. Hivatkozik a szesztörvényre, 
amelyet azért hoztak, hogy a banditák, 
leginkább zsidók, keressenek rajta. E'- 
kábitották és megmérgezték a román né- 
pet, hogy aztán könnyebben kifoszthas- 
sák. Románia azért szegény ország, mert 
leggazdagabb zsidókban. 

ischer József: Ez valótlanság. 
Solomon többségi: Felelőtlenül vádas- 

kodni azonban mégsem lehet, mert ak- 
kor mindenkit pellengérre állithatuak. 

lunu vihart támaszt 
Mironesca kéri a vita megszakitá- 

sát és a kamara elé terjesztt a 
zajavaslatot, amit a szenátus már meg- 
szavazott, a sürgős pénzügyi intézkedé- 
sekről szóló javaslatot, amit a szenátus 
azért küldött vissza, mert módositásokat 
eszközölt rajta s aztán az egész uj költ- 
ségvetési javaslatot, amely a költségvetés- 
nek egy milliárd 400 millióval való csök- 
kentését mondja ki. 
Mironescu előterjesztése után Vasiliu- 

Oituz folytatja beszédét. Kijelenti, hogy 
ők már kijelölték 106 banditának a ne- 
vét. : 

Prelipceanu, majd Lupu szólalnak fel 
azután. Lupu vihart kavar. Azt mondja 
Solomonnak, hogy nézzen csak körül, 
mert 

sokan ülnek a feketeszesz-panamisták 
közül ott, a többségi padsorokban. 

Annakidején a nemzetiparasztpárti kor- 
mány ankétot rendelt el ebben az ügy- 
ben. Vajjon mi van ezzel az ankéttal? 
Solomon: A kiküldött bizottság azért 

nem számolhatott be annakidején, mert 
özben a kormány eltávozott a helyéről 

és Jorga jött. A jelentés azonban elké- 
szült és elé is fogják terjeszteni. 
Simionescu Cezar többségi célzásnak 

veszi Lupu szavait, s felszólitja Luput, 
hogy beszéljen nyiltan. Mondja meg, kik 
a lekteszeszesek, akik Solomou körül ül- 
nek. 
Lupu: Nézze kérem, én nem akarok 

belekeveredni ebbe a vitába. Tudom, 
hogy 

ez a törvény csak a 100 lejes tolvajo- 
kat fogja majd meg, a nagy gazembe- 

reket azonban nem. 
Ezek az igazi banditák két csoportra osz- 
anak. Az elsőbe tartoznak azok, akik a 
kölcsönszerződések alkalmával vágnak 
zsebre nagy proviziókat, a másodikba 
azok, akik az állam beszerzéseinél nyel- 
nek el százmilliókat. 

Valaki közbeszól, mire Lupu ingerül- 
ten mutat Man lelkészre (Popa Man): 
- Ennek az embernek, tudom, nincs 

balotája, sem pénze. Azt azonban nagyon 
ajnálom, hogy önök a parlamentbe hoz- 
ak olyanokat is, akik ellen alapos vádak 
nerültek fel. 
Meg kell állapitanom, hogy nincs bá- 
torság ebben az országban. Éoszázados 
gyávaság alatt nyögünk. ; ; 

A régi időkben nem tudtuk kiirtani a 
korrupciót, mert fejet kellett hajtanunk 
az idegenek előtt. A nép kedvéért is 
kénytelenek voltunk meghunyászkodni. 
e most már nem mehet ez igy tovább. 
Solomon közbe akar szólni, de Lupu 

rárival: 

devi- 
- Nem állok szóba addig önnel, amig 

de nem hozza az orvosi diplomáját és az 
érettségi bizonyitványát. 
Tudom, hogy két állami orvcsi állása is 
van, mégis az az értesülésem, hogy 
nincs diplomája. 
Óriási zaj tör ki. Lupu feláll és ki- 

megy. Simionescu alelnök codálkozását 
fejezi ki, hogy Lupu olyanokat állit, ami- 
ket maga sem hihet. 

Ha Belhlen jön... 

Solomon: Nem törődnek az ilyen vá- 
daskodással, ha nem egy volt miniszter 
mondaná. Ő vármegyei főorvos, aki dip- 
loma nélkül nem kaphatott kinevezést 
Három évig volt a világhiru Levaditi pro- 
fesszor asszisztense. Egyebként 
Lupuról biztosan tudja, hogy nem tud 
ijönni képviselői fizetéséből és napon- 

ta 2000 lejt kap attól a kártyaklubfól. 
amelynek ő az elnöke. 
Jonesca Ádám lupupárti védelmébe 

akarja venni Luput, de a többség lehur- 

asiliu-Oituz, akinek felszólalása az 
egész áldatlan vitát felkavarta, csak most 
juthat ismét szóhoz. A javaslatot nem 
fogadja el, mert hiányosnak tartja. Indit- 
ványozza, hogy az ellenőrzést terjesszék 
i az ország minden lakósára és 1914-ig 

visszamenőleg vizsgálják meg a vagyonak 
származását. 
Vasiliu-Oituz felszólalásával a vagyon- 

revizióról szóló javaslat lekerül a napi- 
rendről s rövid vita után megszavazzak 
a szöllőültetvényezésről szóló javaslatot. 

üJ EMBEREK, UJ PROGRNMM 
A magyar kormányválság még hosszu ideia eltarthat - A kor- 
mányzó, a pártok 

Budapest, szeptember 24. 

A magyar kormányválság vajudó problémá- 
jának megoldására tegnap történtek meg az 

első hivatalos lépések. 
Horthy kormányzó visegrádi tartózkodását 

hirtelen félbeszakitotta és pisszatért a fővá- 
rosba s pénteken délután fogadta Bethlen Ist- 
vánt, valamint az országgyülés két házának 
elnökeit: Almássy Lászlót és Wlassits Gyula 
bárót. 
Bethlen István gróf kihallgatása két óra 

hosszat tartott s csak azután került sor a kép- 
viselőház és a főrendiház elnökeinek kihail- 
gatására. 
Ezzel az első, hivatalos audienciák már le is 

zajlottak és a kormányzó most már fogadhatja 
az egyes politikai pártok vezéreit, hogy azok- 
nak véleményét is meghallgassa. 

A kihallgatásokról természetesen semmi sem 
szivárgott ki a nyilvánosságra, az az egy 
azonban bizonyos, hogy Bethlen István egy- 
előre még nem dezignált miniszterelnök, Vagy 
azért, mert nem kapott megbizást az uj ma- 
gyar kormány megalakitására, vagy pedig 
azért, mert a megbizatást nem vállalta egy- 
előre. 

Az audienciák után megindultak ujra a 
kömbinációk és a tárgyalások s bennfentesek 
tudni vélték, hogy Beíhlen István gróf a kor- 
mányzói kihallgatáson egyelőre habozó maga- 
tartást tanusitott, de aztán 

mégis késznek mutatkozott, hogy uj embe- 
rekkel és teljesen uj programmal, megala- 
kitsa az uj kabinetet. 
Ami természetesen ugy értelmezendő, hogy 

ebben a pillanatban Bethlen még nem devzig- 

vezéreit kivánja meg 
kormánynak teljes harmóniában kell lennie 

alléatui - Az uj 
az egységespárttal 

nált miniszterelnök, de a jövő hét közepére az 
lehet 

A kormányzói kihallgatásról távozó Al- 
mássy László az érdeklődő ujságiráknak né- 
hány mondatos nyilatkozatot adott, mondván 
a következőket: 

- Azzal az érzéssel távoztam a kihallgatás- 
ról, hogy a kormányzó ur tökéletesen tájéko 
zott a politikai helyzetet illetőleg és szándéka 
szerint minden számottevő politikust audien- 
ciára kéret magához. A megoldásnak minden 
esetre meg kell felelnie az ország érdekeinek. 
A kihallgatásokat a kormányzó ur a jövő hét 
elején is folytatja és a kibontakozásra minden 
valószinüség szerint csak csütörtökön kerülhet 
sor. 

Maga az események középpontjában álló 
Bethlen Istoán gróf nem nyilatkozott a ki. 
hallgatás után. 

De a politikai körökben már ugy tudták, 
hogy Bethlen egyelőre kitérő választ adott. 
Ezért valószinü, hogy a jövő hét első napjai 
ban ismét kihallgatáson kell megjelennie a 
kormányzó előtt. 

AZ UJ KORMÁNY és AZ ECGY.- 
SÉGESPÁRT 

Pénteken este Bethlen az egységes pártban 
beszámolt az audienciáról, amelyen kizárólag 
csak tájékoztató jellegü beszámolót tartott a 
politikai helyzetről A pártértekezleten viszont 
azt is leszögezte a miniszterelnökjelölt, hogy 
addig nem foglalhat határozottan állást, amig 
a kormányzó nem ad ki megbizatást a kor- 
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A SZENÁTUS IS MEGSZA- 
VAZTA NAGYVÁRAÁD 30 
MILLIÓS KÖLCSÖNEELVETF- 
LÉNEK JOGOSUÚLISÁGÁAT 

A szenátus péntek délutáni ülésén ki- 
sebb jelentőségü törvényjavaslatokat sza- 
vaztak meg. 

A napirend előtti felszólalások során 
Bratua kormányárti szóvá tette azokat a 
sulyos illetékeket, amelyek egyes erdély1 
iparágakat és az állatkivitelt bénitjaák. 
Kérte a pénzügyminisztert, mérsékelje 
ezeket a taxákat. Anastasiu parlamenti 
kezdeményezésből javaslatot terjesztett 
be a női- és gyermekmunka veédelmét il- 
letőleg. 1). R. Joanitfesca munkaügyi mi- 
niszter magáévá tette a javaslatot, mire 
a szenátus kimondta tárgyalására a sür- 
gősséget. 

Áttérve a napirendre, elsősorban a ki. 
kötői munkások megszervezéséről szoló 
módositó javaslatot tárgyalták. Popa Án. 
drei liberális élesen birálja a javaslatot, 
amely szerinte tulságosan nagy hatalmat 
ad a kikötői munkásszervezet kezébe s 
lehetővé teszi számára, hogy valósággal 
terrorizálhassa a munkaadókat. 

D. R. Joanifescua munkaügyi miniszter 
védelmére kel javaslatának. Rámutat a 
kikötői munkások siralmas helyzetére, a 
kik a legnehezebb munkával is alig ke- 
resnek havonta másfélezer lejnél többet. 
Ezután a javaslatot megszavazzák, 

majd több más kisebb javaslat között 
megszavazzák azt is, amely régebbi adós- 
ságok kifizetésére 30 milhó lej kölcsön 
felvételére jogositja fel Nagyvárad vá- 
rosát. 

mány megalakitására. Bethlen szerint egyéb- 
ként a kibontakozás, azaz az uj kormány 
megalakulása nem is a jövő hét közepére, ha- 
nem inkább a végére várható. 
Azt is leszögezte Bethlen beszámolójában, 

hogy az uj kormánynak teljes harmóniában 
kell lennie az egységes párttal. 

- Nagyobb harmónia szükséges a jövőben 
a kormány és a párt között, mint aminő je- 
lenleg uralkodik, - vetette közbe az egyik 
képviselő. 

- Harmónia csak egyféle lehet, - mondot- 
ta Bethlen. 

Azután azt is megkérdezték tőle, hogy mi 
lesz a keresztény párttal. 

- Az a dezignált miniszterelnök fcladata, 
- válaszolta Bethlen. 

Végül azt szögezte le Bethlen István, hogy 
ugy ő maga, mint a két házelnök, csak a po- 
litikai helyzetről és a válságról tájékoztatták 
a kormányzót, de személyi kérdések egyálta- 
lában nem kerültek még szóba. ; 

Az értekezlet berekesztése után Bethlen és 
az egységespárt tagjai a Gellért-szállóban tár- 
sasvacsorán vettek részt. 

.... 

Olaszország szimpátia- 
nyilatkozata Német- 
ország mellett 

Róma, szeptember 24. 

Az egvik vezető olasz lap. a Giornalo 
dltalia tegnapi „Németország igaza ci- 
mü cikkében ismét Németorszáz mellett 
foglal állást. Egy idő óta - iria a lap - 
a francia saijtó ugy tünteti fel a helvzetet, 
mintha Olaszország riadót fujna, mikor a 
német birodalom politikai és gazdasági 
uijászületésének ijeleit látja. A dolog 
forditva áll. mi éppen minden aggodalom 
nélkül, sőt erős rokonszenvvel szemléljük 
hogy Németország meg akaria szilárdi- 
tani a helvzetét.
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DEÉ VALERA CSODÁLATOS ÉLETE 
......... 

A katedrától a - Népszövetség 
elnöki székéig 

Matematikus, aki nem számolt a következményekkel - Börtön, lor- 
radalom és halálos itélet után sem lehet megfélemliteni az irek vezérét 

A Népszövetségi Tanács 68-ik ülés- 
szaka szeptember 23-án kezdődött meg 
Genfben. Minthogy az elnöklés sora 
éppen Irországra esett, De Valera ir 
miniszterelnök vezeti le a tanács ülé- 
seit. Az a De Valera, aki a legélesebb 
harcban pan az angol kormánnyal az 
irek függetlenségét illetőleg és a man- 

dzsuriai kérdésben sem osztja az an- 

gol hivatalos politikát. Ez az alkalom 
ad aktualitást annak a néhány feje- 
zetnek, amelyben Aldanov, a kiváló 

lörténelmi regényiró rajzol gyors és 

találó vázlatot az ir szabadságmozga- 
AN 

lom vezetőegyéniségéről. 

Eamon de Valera az ir nemzet hőse, de csak 

anyai részről ir származásu. Apja spanyol 
volt, más források szerint máltai és ugy tud- 

ják, hogy zsidó ősök leszármazottja. Amikor 

kétéves volt, meghalt az apja, mire anyja, aki 

teljesen szegény volt, Irországba küldte egyik 

nagybátyjához, hogy az felnevelje. Egyetemre 

került, erős hajlama volt a matematikai tudo- 

mányok iránt, ezért matematikus lett. Dublin- 

ban félig tanitó, félig magántanár lett. 

Sorsa rendkivül kalandos. Nagy szerepet 

játszott két polgárháboruban, amelynek peze- 
tője volt. Az irországi események pszihológiá- 
ja 1916-tól 1923-ig nem igen volt lovagias, 1920. 

áprilisában, az első polgárháboru idején Col- 

lins, de Valera akkori jóbarátja, később halá- 

los ellensége, akit de Valera társai gyilkoltak 

meg, a következőket irta vezértársának arról 

a forradalomról, amelyet együtt csináltak: 

Soha sem képzeltem, hogy van a világon 

ennyi gyalázatosság, jogtalanság, hamisság 

és aljasság, mint amennyit barátaink és faj- 

testvéreink részéről látok. 

De Valera magas, sovány, fáradt arcu em- 

ber. Nagyon elzárkózott, önfejü és kedélyte- 

len, Legközelebbálló barátai sem emlékeznek 

rá, hogy de Valera valaha bármilyen tréfát is 

megengedett volna magának. Hiu, annyira, 

hogy mozgalmáról, politikájáról soha sem be- 

szélt másképp, mint „én" és „az én pártom. 

Még véletlenül sem mondta ugy: „mi, vagy 

„a mi pártunk. .. 

Harmincötéves koráig még lakóhelyén, Dub- 

linban is alig ismerték. 

A DUBLINI FELKELÉS UTÁN 
BÖRTÖNBE KERÜL 

A levert, 1916. évi dublini felkelés után de 

Valerát letartóztatták. Angliába szállitották 

és börtönbe zárták. A biróság halálra itélte, 

de az itéletet életfogytiglani fegyházra oáltoz- 

tatta át az angol király kegyelme. Csak rövid 

ideig volt a börtönben, ahol cellatársai szoba- 

vezérnek tették meg. A börtön igazgatóságával 

szemben kemény magatartást tanusitott és ez 

szerezte meg számára a népszerüség első meg- 

nyilvánulását - Irországban. Az irek ebben 

az időben valóságos kultuszt üztek annak a 

tizenhat kivégzett felkelőnek az emlékéből, a 

kiket, de Valerával együtt itéltek el. Ezek a ki- 

végzések egyébként Amerikában is nagy el- 

lenszenvet keltettek a szövetséges és háboru- 

ban álló Angliával szemben: Maga Wilson is 

ir származásu volt, éppen ezért pártfogásába 

pette fajtársait. Amikor 1916. végén Lloyd 

George kormánya lépett Asauith kabinetje he- 

lyére, a dublini felkelés résztvevői amnesztiát 

kaptak. Tömegesen szabadultak ki azok az 

emberek, akiknek társait ugyanolyan bünök- 

ért, amelyeket ők is elkövettek, kivégezték. 

Tisztára véletlen volt, hogy de Valera a 

megkegyelmezettek listájára került. 

DE VALERA, A MARTIR 

A kiszabadulás után de Valerát a martirium 

glóriája vette körül és rövidesen megválasztot: 

ták a sinfein-párt elnökének. Röviddel később 

az angolok ujra letartóztatták és a lincolni 

fegyházba szállitották. Ebből a fegyházból 

1919. február 3-án rendkivül fantasztikus és 

regényes körülmények közt szabadult ki. 

Egyik este felkereste a foglyot a fegyház 

lelkésze, aki a cella kulcsát is magával hozta. 

A beszélgetés alatt de Valera felhasználta a 

lelkipásztor szórakozottságát és a faggyugyer- 

tyának az asztalra lecsepegő darabjaiba bele- 

nyomkodta cellájának kulcsát. Az eképpen 

nyert lenyomatot egy humoros rajzban lemá- 

solta és azt elküldte barátainak. Ezek megér- 

tették, hogy mit jelent a rajz, amely egy 

kulcsiyuknál babráló részeg embert ábrázol. 

A rajz alapján elkészitették a kulcsot és azt 

egy süteményben juttatták be a fogolynak, a 

kinek azután az álkulcs segitségével sikerült 
megszöknie börtönéből. 

AMERIKÁBAN FOLYTATJA A 
PROPAGANDÁT 

A szökés nagy szenzációt keltett. Hiába ve- 

tették magukat de Valera után a detektivek 

rajai és ujságriporterek százai, nem sikerült 

tyomára akadni. Végül is egyszerre Ameri- 

ában bukkant fel az ir sinfeinek vezére. Ott 

lytatott propagandát az ir függetlenség esz- 

éjéért. Kiderült, hogy matróznak átöltözve 

azott az Ujvilágba. Itt peldátlan ünneplés- 

B. I. 2. OLDAL 

ben volt része. Newyork városa diszpolgárává 

választotta és az ir függetlenségi mozgalom 
számára öt millió dollárt sikerült összogyüj- 

tenie. 
Mint világhirü és nagytekintélyü államférfi 

került azután vissza hazájába. Távolléte alatt 
polgárháboru tört ki a legelkeseredettebb for- 

mában Irországban. Az ir forradalmárok angol 

rendőröket gyilkoltak meg, póstahivatalokat 

raboltak ki, kormányépületeket gyujtottak fel, 

- az angolok pedig lelőtték a felkelőket, kas- 
télyokat és farmokat égettek fel. 

Á polgárháboru legtragikusabb epizódja a 

corki polgármester halála volt. A fiatal pol- 

gármester, aki iró és költő volt, azért került 

börtönbe, mert az angol hatóságok egy rende- 

letét nem hajtotta végre, azzal az indokolás- 

sal, hogy városában egyedül ő bocsáthat ki 

rendeletet. É miatt kétévi börtönre itélték. Itt 

éhségsztrájkot kezdett és emberfeletti erővel 

hetvennégy napon át koplalt. 1920. október 

25-én sulyos szenvedések után meghalt. 

LLOYD GEORGE ÉS DE VALERA 

Röviddel később fordulat áll be az ir poli- 

tikában, mert Lloyd George békülést keresett nyekre. 
. 

a zöld sziget lakóival. Világszerte szenzációt 

keltett, amikor Nagybritánnia miniszterelnöke 

1921. junius 24-én táviratilag felkérte a lázadó 

de Valerát, hogy a konflikus békés megoldása 

végett jőjjön Londonba. De Valera eleget tett 

a meghivásnak és a forradalmi delegációnak 

az élén elutazott Nagybritánnia fővárosába. 

Béketárgyalások kezdődtek és ezek eredmé- 

nyeképpen Írország, mint társország, teljes 

független alkotmánnyal, köztársaság lett. De 

Valera intranzigens volt, országának teljes 

függetlenségét követelte, mig Griffith és tár- 

sai megelégedtek a dominiumi alkotmány 

szerződéssel. Az ir parlament izgalmas harcok 
ulán 64 szavazattal 57 ellenében Griffith ál- 

láspontját tette magáévá. De Valera vissza- 

lépett és Griffith került a helyére. Az angolok 

elhagy ák Irországot és megalakult az ir sza 

badállam. 
Azt lehetett volna hinni, nogy ezek után el- 

tünek Irország történetéből a bombák és fegy- 

verek. De másként történt. De Valera fegyve- 

res felkelést szervezett Griffith és Collins kor- 

mánya ellen. Most a két ir csoport harcolt 

egymással. Fosztogatások és kivégzések követ- 

ték egymást. A harcoknak egyik áldozata lett 

Collins is, aki de Valerát annak idején meg- 

szöktette a börtönből. Most pártfogoltjának 

emberei gyilkolták meg. 
A Gezetők nélkül maradt ellenséges párt de 

Valera kiszabadulása után szétbomlott. Az ir- 
országi választásokon de Valera pártja győ- 

zött. A vezér a köztársaság elnöke lett és az 

angol börtönök egykori halálra itélt foglya 

vezeti most a további függetlenségi mozgal- 

mat. Ez, mint ismeretes, gazdasági harcokban 

is megnyilvánult, mert az irek bojkottálták az 

angol árukat. Anglia pedig sulyos beviteli vá- 

mokat ró az irországi mezőgazdasági termé- 

Valkó, magyar külügyminiszter 

elkésettnek látja a dunai államok 
gazdasági tömörülését 
Páris, szertember 24. 

Valkó Lajos magyar külügyminiszter 
érdekes interjut adott a Petit Parisien 

munkatársának a középeuropai azdasági 

helyzetről. A külügyminiszter elkésettnek 

tarija a dunai államok tömörülését olyan 
módon, hogy a vámfalak megszünjenek 

közöttük. 

= Lehetett volna 8-10 évvel ezelőt, 

- mondta Valkó - de azóta minden ál- 
lam magasra emelte a vpámjfalakat, az 

egész Donalon a vámpédelm politika 

ugysem tudják elfogyasztani 
szág, Románia és 

uralkodik és minden ország kifejlesztette 

belső gazdaságát, amelyet most már kény- 

telen megvédeni. Az ipari utódállamok 
Magyaror- 

Jugoszlávia agrárter- 

mését s mi kénytelenek vagyunk más 

piac után nézni. Nem tartom célszerünel 

az egységes dunaközi valutla létesitését 

sem. Éhhez különben is politikai egysé- 

get kellene létrehozni, ami lehetetl
en. 

Magyarország nem esik Mindazonáltal 

ország is csökkenti a hevitelt 
Kataszítrólális helvzet előtt áll az erdélyi laterm

elés 

Kolozsvár, szeptember 24. 

A román-magyar gazdasági tárgyalá- 

sok már jóideje huzódnak s a kiszivárgott 

hirek a Magyarországon érdekelt romá- 

niai gazdasági köröket meglenetős nyug- 

talansággal töltik el. 

A tárgyalások középpontjában a Ma- 
gyarországba irányuló erdélyi tüzila és 

fűrészárukivitel áll. Teljesen beavatott 

helyről származó információ szerint a 

magyar faimportot kontingentálni akar- 

ják. A román delegáció először minimális 

48 ezer vagon tüzila és 20 ezer vagon fü- 

részáru beengedését kérte. A magyarok 
ezt soknak találták s a román bizottság 

már megelégedett volna évi 55 czer vagon 

tüzifával és 10 ezer vagon fürészáru- 
val, vagyis az év még hátralevő három 

hónapjára tizenötezer vagon tüzi- 
fával és 4000 vazon fiürészáruval. A 

magyar megbizottak azonban kijelentet- 

ték, hogy nem engedhetnek be többet a 

most következő negyedév alatt, mint 7000 

vagon tüzifát és 1500 vagon fürészárut. 

Á két álláspont között óriási ellentét 

van s igy a tárgyalások eredménytelenül 

huzódnak. A román bizottság arra hivat- 

kozik, hogy már az eredeti javaslatban is 

a legminimálisabb mennyiséget kérte. 

Kevesebbel az erdélyi laipar nem érheti 

be, mikor Magyarország az egyetlen pi- 

ac A magyar javaslat elfogadása meg- 

adná a kegyelemdöfést annak a néhány 
erdélyi fáscégnek is, amely eddig kiállta 
valahogy a gazdasági válságot. 
Ha a magyar delegáció nem hajlandó 

felemelni a lajánlott kontingenst, a tár- 

gyalások valószinüleg félbeszakadnak, de 

Csak rövid időre, hogy azalatt a két ot- 

szág ipari és kereskedelmi érdekeltségei 
közvetlen tárgyalásokkal készithessek elő 

a talajt egy elfogadható egyezmény ré- 

szére. 

Nyomában van 
a newyorki rendőrsés 

Jack Diamond gyilkosainak 
Egy kilőtt, de meg nem sérült golyó vezette nyomra a d

etektiveket 

NNeroyork, szeptember 24. 

Az amerikai banditavilágnak, a gang- 

sterek sötét társadalmának az elmult év 

decemberében nagy szenzációja volt: 

jack Diamondot, a hirhedt banditavezért, 

aiknek nevét Al Caponeval együtt emle- 

gették, ismeretlen tettesek egy bérházban 

meggyilkolták. 
Éz a gyilkosság is azok közé tartczott, 

amelyeknek felderitése a legtöbb munkát 

és gondot adja a rendőrségnek, az ered- 

mény minden reménye nélkül. 
Hiaáromnegyed év óta tart a nyomozás. 

de csak most jutott el olyan eredmények- 
ig, amelyek alapján minden remény meg 

van arra, hogy a hirhedt banditabezér 

gyilkosait rövidesen az igazságszolgálta- 

fás kezébe adhatják. : 

Ha maga a gyilkosság, a hurhedt alvi- 
lági bandafőnö elpusztitása ériási szen- 

záció volt, nem sokkal kisebb érdekességü 

az az eredmény, amelyet a nyomozást 
végző detektivek felmutattak a kitartó 
és rendszeres vizsgálat során. 

ÁA gyilkosság egy bérházban játszódott 
le. Az ismeretlen tettesek szitáva lőttiék 
Jack Diamondot. Amikor a rendőrség 

megtartotta a helyszini szemlét, egész ha- 

lom revolvergolyót találtak a gyilkosság 
szinhelyén. Az volt az érdekes, hogy az 
elkeseredett tüzharcban elputfogtatott re- 

volvergolyók egy kivételével annyira meg 

BUDAPESTY 

látást nyuit orvosi felügvelettel, 5-6-szori 

ban kályhajavitó 

Hománia egyetlen faniaca Magyar- 
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sérültek, elveszitették alakjukat, hogy 
még a leggondosabb fegyverszakértői 
vizsgálattal sem sikerült megállapitani a 
kaliberüket. És az egy épen maradt go- 
lyó vezette nyomra a rendőrséget. 

Henry Butts kapitány. a rendőrség 

fált golyó 38-as kaliberü Colt-pisztoly- 
ba talál. Pontosan beleillett az egyik re- 
polverbe, amelyet a menekülő gyilkosok 
peszitettek el a gyilkosság szinhelyén. 

Anmikor czzel a megállapitással készen 
voltak, már csak azt kellett kikutatni, 
hogy ki felejtette revolveret azon a he- 
igen, ahol a banditavezért meggyilkolták. 
És a rendőrség ezzel a szinte megoldha- 
tatlannak látszó rejtéllyel is boldogult. 

Abból indultak ki, hogy a Hartford 
mellett levő Colt-fegyvergyárból még a 

mult évben eltünt i8 ismétlőpisztoly. Ki- 
derült, hogy a gyilkosság szinhelyén meg- 
talált revolver is ezek közül való. És azt 
is megállapitották, hogy a brooklyni Nos- 
tran Avenuen elkövetett gyilkosságnál, a 

mely egészen független a jJack Diamonc 
csetétől, ugyancsak a Colt-gyaárból eltünt 
revolvert használtak. S ennek a gyilkos- 
ságnak tettesét már rabként őrizik a 
Dannemora fegyházban. 

Az amerikai rendőrségnek most már 
ermekjáték volt a többit kibogozni. - 
vomában vannak annak a gangszter- 

csoportnak, amelyik a hires banditaki- 
r 

rályt meggyilkolta s már csak a letar- 
tóztatási parancsot várják, hogy elfog- 

hassák őket. 

a menekülő ban- dítának 

Csernovic, szeptember 24. 
Vakmerő tablótámadás történt tegnap 
éjszaka Csernovic Fő-utcáján. Salo Har- 

mestler az Adler-féle 
üzletből jött ki, ahol nagyobb javitáso- 

kat végzett. Amint a fő-utcára ért, mellé 

szegődött egy ismeretlen alak és megkér- 
dezte, hogy nem-e tud számára valami 
munkát. Harban nem felelt neki, mire az 
mellénél fogva megragadta és ütlegelni 
kezdte. Az ismeretlen tettes közben arra 
törekedett, hogy a Harbannál lévő akta- 
táskát, amelyről azt hitte, hogy tele van 
pénzzel, elvegye. Ez azonban nem sike- 
rült, mert a kályhamester segélykiáltá- 
saira odasietett két rendőr. A bandita a 
rendőröket meglátva, elengedte áldozatát 

és futásnak eredt, majd mikor látta, hogy 
tovább üldözik, revolverrel többször hát- 
ra lőtt. Érre az egyik rendőr egy jól 
irányzott golyóval lábán találta a band 
tát, aki összecsett. Azonnal bilincsbe- 
verték, rendőrségre, majd kórházba szál- 
litották. Kiderült, hogy a vakmerő éjsza- 

kai támadó Mihai Cucilac rovottmultu 
betörő, akit a rendőrség mar régóta kö- 
röz. Cuciulac sérülése olyan enyhe, hogy 
holnap már át is adják az ügyészségnek. 

TRálizet Morgan 
a telelonra 
Bukarest, szeptember 24. 

Az amerikai International Telephone 
and Telegraph Co. 1932 év első felében 
lezárti mérlege 254.674 dollár deficittel 
zárult, mig a tavalyi első félévben több 
mint 5 millió nyereséget mutatott fel. 
Mint ismeretes, ez a társaság vette kon- 
cesszióba a román telefont is. 

Moszkva alatt hatalmas 
földalatti tó terül el 

Moszkoa, szeptember 24. 

Moszkva külvárosaiban folyó ásatások 
során meglepő felfedezésre jutottak az 
ásatásokat vezető mérnökök. Megállapi 
tották, hogy az orosz főváros alatt a me 

lyebb földrétegekben hatalmas földalat!i 

sós ló van, mely roppant értékes kémial 
anyagokat tartalmaz. . 

4 tóból nyert kémiai anyagokat üne 
gyártásnál és lő porkészitésnél tudják 
majd felhasználni. 

Megállapitották azt is, hogy a tó sótar 
talma igen nagy, körülbelül ötször na 

gyobb a tengerviz sótartalmánál. 

fegyverzakértőis megállapitotta, hogy a 
a 

A rendőr lábába lőtt 
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Biünök fertője árad a gyergyóalfalusi bombaper tárgyalásán 

ér egy 
Csiksezreda, szeptember 24 

A pénfeki tárgyalás 
Baricz Imrének, a védelem koronatanu- 
jának kihallgatásával kezdődik. 
Antonescu elnök: Mit tud arról. hogy 

mit vallott a vizsgálóbiró előtt Ungvári? 
Baricz: Ezt nem tudom. Be amikor Ba- 

rabást először letartóztatták, a gvergyó- 
alfalusi községházán találkozott Ungvá- 
ri Andrással.aki kacagva mondotta: 
„Ugy elláttam a Barabás dolgát, hogy 
sohasem mászik ki ebből a bajból. 

Arra a kérdésemre. hogy mi köze van 
arabásnak a merénylethez, Ungvári igy 

válaszolt: "Én ugyan semmit sem tudok 
az egész merénvletről. még kevesebbet 
arról. hogy Barabásnak is köze volna hoz 
zá, de látod: mégis tömlecbe tudtam jut- 
tatni! Most is 7500 leiemmel tartozik a 
gazember'! 
A következőkben Baricz Imre azt ad- 

ija elő, hogy Ungvári őt is rá akarta ven- 
ni a hamis tanuvallomás megtételére. Azt 
kellett volna állitania, hogvy a merénylet 
előtti napon látta Barabást a két merény- 
lővel tárgvalni. De ő azt mondotta, hogy 
ártatlan embereket nem tud bajbakever- 
ni. Igaz. hogy Barabás neki ellensége 
volt. de azért ilven aliasságot mégsem 
vállalhat. 
Elnök: Miért volt ellenséges viszony- 

ban Barabással? : 
Baricz elmondja, hogy közbirtokossági 
ügyek miatt felielentéseket adtak be a 
vezetőség ellen s Barabás, aki akkor 
elnöke volt a közbirtokosságnak, azt hit- 
te. hogy ő a felielentő. Egyszer egy erdő- 
eladás miatt Ungvári részeg fővel iratott 
vele alá egy nyilatkozatot Barabás ellen. 
Elnök: Folytassa. Mit csinált ezak 

után Ungvári? 

Baricz: Ungvári hamis tanukat kezdett 
toborozni Barabás ellen. Hozzáfordult s 
abban egvyeztek meg. hogy Ferencz An- 
drást. Balázs Ferenc asztalost és Pál An- 
talt szerzik megz.. 
Ungvári 20-20 ezer lejt igért nekik 
Avédné nevében.n...n.. 

De Ferenc András azt mondotta, hogy ne- 
ki egy kraicár sem kell, csak Avédné 
adia vissza azt a birtokot. amit Avéd dr. 
lefoglalt tőle. Maga Baricz előleget kért, 
de Ungvári nem tudott adni. Megelége- 
dett azzal a gyürüvel, amelyet Ungvári 
zálogképpen adott. A gyürüt Berszán 
lánosnál zálogositotta el. De Berszán Ba- 
rabásnénak is elmondotta a gyürü histó- 
riáját s Barabásné felvitte az ékszert- a 
vizsgálóbiróhoz. 
Elnök: Mi volt a célja a hamis 

vallomással? 
Baricz: Szerettem volna Ungyári aljas- 

ságát leleplezni. Később Ábrahám dr. iro- 
dájában nyilatkozatot adtak Ungvári 
szerepéről s ekkor az félmillió leit aján- 
lott fel. csak voniák vissza a terhelő nyi- 
latkozatot. Amikor Ungvári látta, hogy 
ők sehogysem állanak melléje, a vizsgá- 
lóbiró előtt tett terhelő vallomását Bara- 
bás ellen visszavonia. 
Elnök: Ki hallotta ezt? 
Baricz: Csak a családom. Abban álla- 

podtam meg Ungvárival, hogvy bemegy 
Csikszeredába. Pénzt kért. mert neki nem 
volt. Berszántól kértem megint 1000 leit s 
annak felét Ungvárinak adtam. Uugvári 
arabásnéval egvütt ment ki az állomás- 

ra s utközben könnyezve kért bocsánatot 
az asszonvtól. A gyergvyőszentmiklősi ál- 
lomás melletti trafikba Ungvári bement 
cigarettát venni s azzal jött ki, hogy ot- 
tan tartozott 490 leiiel s minden pénzét 
ott fogták. Barabásné váltott jegvet Ung- 
várinak. aki az 300 leit azzal tette le a 
vizsgálóbirónál, hogvy Barabásné akarta 
vele megvesztegetni. . 
Ábrhám dr. védő kéri, hogy Baricz ki- 

hallgatását szakitsák meg s helvette őt 
hallgassák ki a továbbiakra vonatkozó- 
lag. A biróság azonban az ügyész és a 
magánvád tiltakozására elutasitia a ké- 
relmet és folytatia Baricz kihallgatását. 
femernesozameseoomeneszammoab szszremenonn 

BRUKENTHAL 
SZANATORIUM 

(AVRIG, Sibiu-megye) 
Klimatikus gyógyhely. 

Kneipp gyuógyuitó módszere szerint beren 
dezett üdülőhely és intézet heverő-gyóguitó 
modszerekkel Egész éven át nuttva. Az 
őszi és téli kezelések különösen hatásosak 
Lakás és teljes ellátás egy. két és több 
ágyas szobákban napi 130-110-90 Leiért. 

Prospektusokkal az ügyvezetőség szolgál. 

Vezető orvos: Dr. Julius Binder. 

tanu- 

SZEPTEMBER 26. 

Tanu most elmondia, hogy Ábrahám dr. 
irodájában nyilatkozatot adott Üngvári s 
abban azt szögezte le. hogy a merénylet- 
tel kapcsolatban minden előző vallomása 
hamis volt s Barabás teljesen ártatlan. 

Inök: Hogy van az. hogy Ungvári 
annyit sirt? : 

aricz: Nem tudom. De ezzel az ügy- 
gyel kapcsolatban többször láttam sirni. 
Közbirtokossági ügyek miatt haragban 
volt Barabással. Ungvári többször 
is zsarolta az ügyvédet. 

Baricz ezek után arról az összejövetel- 
ről beszél. amelyben Ungvári térden- 
csuszva kért bocsánatot Barabástól. A 
.tanukongresszus' leirása egyezik a már 
elhangzott vallomásokkal. Az ügvész ke- 
resztkérdésekkel igyekszik Bariczot za- 

Némeilország nélkül 
............... 

meg 

Egymást vádolják és hazudtolják meg az Avéd-pör tanui, akiket 
a biróság nem mer megesketni 

varba eiteni. de az valahogy mégis kivág- 
ja magát. 
A délutáni tárgyaláson még mindig Ba- 

ricz áll a biróság előtt. 
Ügyész: Csak maguk négyen voltak ha- 

mistanuzásra kaphatók a faluban? 
Baricz: Lehetnek többen is. 
Ügyész: Hiszi-e. hogy Avédné minden 

tanunak igért 20-20 ezer lejt? 
Baricz: Nem tudom. igért-e. De nem hi- 

szem. Ungvári hazudik. 
Ügyész: Mi érdeke lehetett Ungvári- 

nak abban. hogy Barabást bajba kever- 
je' 
Baricz: Nekem sokszor mondotta Ung- 

vári. hogy Avédné 200 ezer, Sándori ár. 
20 ezer s Ávéd András 30 ezer lejt igért 
csak mellettük legyen a perben. Úng- 

Nem halad a leszerelési kon- 
ferencia egy lépéssel sem előre 
.. Genf, szeptember 24. 
A leszerelési konferencia vezető körei 

továbbra is a német üggyel bajlódnak. 
mert Németország részvétele nélkül az 
értekezlet munkája teliesen komolytalan. 
Annál is inkább, mert a német biroda- 
lom erős hailandóságot mutat arra. hogy 
a konferencia háta mögött és beleegye- 
zése nélkül fegyverkezzék. A közvetitést 
Anglia vette a kezébe. 
Simon angol külügyminiszter közveti- 

tő javaslatot készitett, amelyhez lasz- 
ország már hozzá is járult. Az indit- 
vány az. hogy a nagyhatalmak ismerjék 
el „bizonyos mértékben" a német követe- 
lések jogos voltát, de a német felfegy- 
verkezés helyett saját fegyverkezésük 
„bizonyos arányu" csökkentésével elé- 
gitsék ki Németországot. A javaslat a 
versaillesi békeszerződés kritikus. ötö- 
......................... 

dik azaz a leszerelésre vonatkozó szaka- 
szát is módositaná, de megjegyzi. hogy 
ehhez előbb a Népszövetségnek is hozzá 
kell járulnia. 
A közvetitő inditványt tegnap átadták 

Neurath német külügyminiszternek. Ez- 
után a Carlton szállóban bizalmas meg- 
beszélés folyt le Simon és Neurath kö- 
zött. amelvről illetékes helvről csak any- 
nyit közöltek, hogy a két miniszter meg- 
vitatta a német követelések és a leszerelés 
ügyét, de konkrét javaslat a beszélgetés 
során el sem hangzott. Jólértesült körök 
szerint ez annyit ielent. hogy az angol 
külügyminiszter előterjesztette javaslatát 
német kollégáiának, aki azonban elfogad- 
hatatlannak találta. A kulisszák mögött 
most tovább folvnak a megbeszélések, ho- 
gyan lehetne Németországot megbékiteni 
anélkül. hogy követeléseit teljesitenék. 

Ujabb vihar lupu miatt 
a kamarában 

a.A Bukarest, szeptember 24. 

A kamara szombat délelőtti ülése is a 
viharok iegvében zajilott le. A vihart a 
péntek esti ülésen elhangzott Lupu-Solo- 
mon-vita folytatása kavarta fel. 
Lupu ugyanis a iegyzőkönyvhöz hoz- 

zászólya kiielenti. hogy csak azért ugrott 
neki kiméletlenül Solomonnak. mert az 
is támadta őt. Annak idején Florescu 
szólitotta fel őt arra, hogy Solomont he- 
lvezze át. de ő nem tette meg. Solomon- 
nál különb emberek is támadták. Filipes- 
cu is gyuitogatónak nevezte őt. de nem 
sokat törődött ezzel. Azt is mondták. hogy 
Moszkvából kap pénzket. Most senkinek 
nem iut eszébe, hogy 
D. R. Joanitescunak is megvan a maga 
kártyaklubja. 

Legven már vége az ellene inditott sze- 
mélyi haiszának. Solomon pedig mutassa 
be érettségi bizonyitványát és diplomáját. 
......... 

ha azt akarja, hogy szóbaálljon vele. A 
vagyonellenőrzésről szóló törvényt nem 
szavazza meg. 
Prelipceanu kuzista az altisztek sérel- 

meinek orvoslását követeli. Rang kéri a 
birák és biróságok helvzetének javitását. 
mert a télire még fájuk sincsen. Negura 
liberális gunvosan megjegvzi. hogv fahi- 
ány miatt maijd nem tudiák a vagyonre- 
viziós tárgyalásokat sem lefolytatni. Pilat 
és Lupu a besszarábiai. valamint erdélvi 
hidak tarthatatlan állapotát teszi szóvá. 
Hügel sváb képviselő tiltakozik az ellen. 
hogy a kistrafikosokkal 15 ezer lei érté- 
kü árut tartassanak raktáron. holott a 
monopol törvény csak 4000 lejben szabta 
meg a maximumot. Követeli a cséplőgé- 
pek adójának revizióját is. 

napirendi vita során Rosetanu ave- 
reszkánus támadja a vagyonreviziós ja- 
vaslatot s kifeiti, hogy azt nem szavaz- 
hatja meg. 

Rosszul fogalmazták meg a vámkedvezményről szóló rendeletet és 

Tizenőötmillióval kárositotta meg 
az államot egy cseh selyemgyár 

csernovici tisztviselője 
Bukarest, szeptember 24 

Az egész országra kiteriedő nagyszabá- 
su vámcsalásnak jöttek nyomára a buko- 
vinai: hatóságok. 
Három évvel ezelőtt Csehszlovákia 

egvik legismertebb selvem- és posztóáru 
gvára az ostraui Vinciguera üzem igaz- 
gatósága azzal a kéréssel fordult a román 
kormánvyhoz, hogy engedélyezzék az or- 
szág területén egy fiókgyár alapitását, a 
mellyel szemben csak egy engedményt 
kérnek neveztesen. hogy a nyersanvagot, 
amely a gváriáshoz szükséges. 50 százalék 
szállitási kedvezménnvel hozhassák be az 
országba. 
A kormány kész örömmel tett eleget a 

csehszlovák gyár kérésének. amely egy 

Celber nevü tisztviselőjét küldte Cserno- 
viczba a fióküzem megszervezése végett. 
A gvár bár egész kis mértékben. de 

megkezdte müködését. azonban nem so- 
kat jövedelmezett. Ekkor Gelber tisztvi- 
selőnek eszébe iutott. hogy a román kor- 

vári azt mondotta, hogy ha ezeket a pén. 
zeket megkapja, fürészgyárat vesz és cn- 
gem tesz meg mindenesnek. 

Sándori dr. (tanuhoz): Ölt-e embert? 
Baricz: Nem. 
Sándori dr.: Hát hogy halt meg Fehér 

Mihály: 
Baricz: Megszurták. Engem itéltek el. de 
a per folvik s a tábla felmentő itéletet 
hoz. Az én tanuim közül egyedül csak 
Ungvári szerepel ebben az ügyben is. 
akkor az igazat vallotta. 
Sándori dr. kérdései a továbbiakban azt 

igvekeznek megvilágitani. hogv mikép- 
pen akart az ő lakásán Ungvári lemásol- 
ni egy nyilatkozatot. Eltört a tollhezy s 
amig ő másikat hozott, Ungvári megszö- 
kött. Bariczot felvitték a csendrőségre s 
ottan Popp Béla dr.. Ungvári és Avéd An- 
drás ijelenlétében azt kellett irnia. amit 
Ungvári diktált. 
Kihallgatása során Baricz sulyos 

lentmondásokba keveredik. 
Az előrehaladott idő miatt a tárgvalást 

Antonescu elnök berekeszti azzal. hogy 
szombaton délelőtt a tárgyalást Baricz. 
Barabás. Ungvári, Berszán János és Pál 
Antal szembesitésével kezdi meg. 
Ez a szembesités lesz a tárgyalás legiz- 

galmasabb mozzanata, mert a gvergyvó- 
alfalusi borzalmas szennyek és piszkok 
ez alkalommal kavarodnak fel legjobban 
és legiellemzőbben. 

el- 

mány által adott vámkedvezményről szó- 
ló rendeletben nincs pontosan előirva, 
hogy mennyi nyersanyagot hozhat a gyár 
az országba. Ezt a mulasztást Gelber ha- 
mis. de nagyszerüen ijövedelmező üzletre 
használta fel. Összeköttetésbe lépett Buko 
vina valamennyi selvem és posztógvá- 
rával, amelveknek felajánlotta, hogy fél- 
áron szállit nekik külföldi nyersanyagot. 

Gelber ur ekkor megkezdte üzelmeit és 
vagonszámra hozta be az országba fél- 
áron a nyersanvagokat, s az előnyös üz- 
let ellenében hatalmas sápot szedett a 
gyáraktól. 
Három éven keresztül folvtatta ragyo- 

góan iövedelmező üzletét Gelber és egész 
omániát elárasztotta csempészett nyers- 

anyaggal. Nemrégen azonban feljelentés 
érkezett a bukovinai hatóságokhoz, a 
melvyben leleplezik Gelber üzelmeit. 
A vizsgálat titokban indult meg és a 

hatóságnak sikerült Gelbert éppen ab- 
ban a pillanatban elfogni. amikor a kül- 
földről hozott csempészanyagokat osztot- 
ta szét kliensei között. Gelbert azonnal 
letartóztatták és átadták az ügvészségnek. 
Hozzávetőleges megállapitás szerini 

több, mint 15 millió leijel kárositotta meg 
ilyentformán az államot. 
Az ügv óriási és érthető pánikot okozott 

egész Bukovinában. mert a hatóságok a 
vásárló gyárak ellen is meginditották az 
elijárást és azokat mintegy 30 millió lej- 
re birságolják meg vámkihágás miatt. A' 
vizsgálat egvelőre folvik és további letar- 
tóztatások várhatók. 
..................... 

Egy hires bécsi tanár 
szivoperációt végzett 

Bécs, szeptember 24. 
Dr. Gustav Felsenreich, a bécsi orvosi 

egyetem hires tanára, szakértő körökben 
is feltünést keltő szivoperációt végzett 
egy 11 éves gyermeken. Rudol Datema- 
ijer 11 éves fiu vadászat közben kapta a 
sörétlövést, melyből három szem a szivé- 
be furódott. A kitünő tudósnak sikerült 
a dobogó szivből kivenni a söréteket és 
a burkolatot is bevarrni, mielőtt az el- 
vérzés beállhatott volna. 

Nappal polgármester 
éjjel kártyaklubigazgató 

Bukarest, szeptember 22 
Néhány nappal ezelőtt példátlan visz- 

szaélés ügyében érkezett feljelentés a 
elügyminiszteriumhoz Constantinescu 

volt képviselő, Buzáu jelenlegi polgár- 
mestere ellen 
A felielentésben azzal vádolják a pol- 

gármestert, hogy titokban egy kártva- 
klubnak az igazgatója. amelvben minden- 
faita tiltott szerencsejátékot üznek áés 
azokkal rendszeresen fosztogatják a kö- 
zönséget. Bár a buzáui rendőrség már 
több izben akart eljárást foganatositani 
a kártvaklub ellen. a polgármester ur 
protekcióiára minden eljárási kisérlet 
csődöt mondott. 

A belügvminisztes a panasz vétele után 
azonnali hatállval táviratilag függesztette 
fel állásából Constantinescu polgármestert 
ugvancsak táviratilag utasitotta a ható- 
ságokat. hogy tiltott szerencsejáték miatt 
adják át a klubigazgatót" az ügvészség- 
nek. 

Csúz- Több mint 6000 orvosi 
Minden gyógyszertárban Lei 52- 

és idegbántalmakban szenvedők egyér- 
telműen dicsérik a Togal-tabletták gyors- 
és biztos hatását. Togal a kórokozó anya- 
gokat természetes uton távolitja el. Oldja 
a húgysavat és nagymértékben bakterium- 
ölő. Egy kisérlet meg fogja győzni! Ra- 
gaszkodjék a Togal-hoz, nincs ennél jobb! 

vélemény ! 

BI. öLDit



Járványos betegségek 
Szatmáron 

Szatmár, szeptember 24. 

A főorvosi hivatal jelentése szerint a 
városban tifusz, skarlát, vérhas és difte- 
ritisz járvány pusztit, amelynek már is 
több halálos áldozata van. Igy a városi 
közkórházban is történt vérhasból kifo- 
lyólag két haláleset s ezért a kórházat 
elzárták a látogatóktól. A városi orvosi 
hivatai minden szükséges intézkedést meg 
tett a járvány tovább terjedésének meg- 
gátolására. 

Ha az embert nem 
hagyják meghalni 

Békés, szeptember 24. 

Sas János gazdalegény minden áron 
meg akart válni az élettől. Felakasztotta 
magát: az anyja levágta. Lófarkára kö- 
tötte magát s a lovat elinditotta galopp- 
ban: levágták a lófarkáról is. Kutba ug- 
rott: onnan is kihuzták. Végül tombolva 
támadt egy rendőrre abban a reményben, 
hogy az majd lelövi. De a rendőr csak 
ugy összekardlapozta, hogy kórházba 
kellett szállitani. Most várja, hogy fel- 
gyógyuljon és legalább a rendőrön álljon 
besszut. 

Egy voli német hadi- 
fogoly leleplezi Matuska 
hipnotizőrjét, a titok- 
zatos Leó szellemet 

Még az orosz hadiiogolytáborban 
hipnotizálta Matuskát 

Bécs, szeptember 24. 

Az osztrák fővárosban általános szen- 
zációt keltett az a levél, amelyet egy ma- 
gát teljes névvel aláiró duisburgi keres- 
kedő intézett Matuska Szilveszter felesé- 
ghez. A levélben, amely alkalmas arra, 
1o0gy Matuska Szilveszter borzalmas cse- 
lekedeteit uj megvilágitásba helyezze, sőt 
ha a közlésnek a hatóságok bitelt adnak, 
lehetővé tegye a vasuti merénylő bün- 
ügyének revizióját, többek közt a követ- 
kezőket irja a német kereskedő: 
- Azt hiszem, hogy olyan felfedezésre 

jutottam, amellyel szolgálatot tudok ön- 
nek tenni. Amikor a Matuska perről szóló 
laptudósitásokat olvastam, ugy rémlett 
nekem, mintha már valahol hallottam 
volna Matuska Szilveszter nevét. Sokáig 
tépelődtem ezen, de hiába. Egyszer az- 
tán azt olvastam, hogy Matuska valami 
Leó nevü szellemről beszélt a főtárgyalá- 
son és azt mondta, hogy ez a szellem vitte 
rá borzalmas büncselekményeice. Amikor 
azután a Schlesinger nevet is olvastam, 
egyszerre eszembe jutott egy évekkel ez- 
előtt átélt eset. 
- Az orosz hadifogság idején történt, 

amikor az osztrák hadifoglyok tábora 
közvetlenül mellettünk volt. A táborban 
volt egy Schlesinger Leó nevü hadifogoly, 
akinek példátlan hipnotizáló tehetsége a 
legnagyobb feltünést keltette és hihetet- 
len teljesitményeket meséltek róla. Egy 
este néhány barátonmmal átmentünk az 
osztrákok fogolytáborába, hogy megnéz- 
zük a hipnotizőrt. Meg is ialáltuk és ek- 
kor a következő jelenetnek voltunk szem 
és fültanui: 
A hipnotizőr dühösen vitatkozott egy 

médiummal, aki nem akarta, hogy transz- 
ba ejtsék. Amikor Schlesinger egyre erő- 
szakosabban próbálta kapacitálni, duhö- 
sen rákiáltott: 
- Nem akarom, hogy hipnotizálj, nem 

akarom, hogy olyasmi történjék velem, 
mint Matuska Szilveszterreil, akit telje- 
sen hatalmadba keritettél és akiből val- 
sággal bolondot csináltál. 
- Most rájöttem, - folytatja a levél- 

iró, - hogy innen ismerem a Matuska 
nevet és most már minden teljesen vilá- 
gos előttem. Később megtudtam, hogy 
Schlesinger Leó az egész fogalytáborban 
dicsekedett azzal, hogy Matuskát teljesen 
a hatalmában tartja. 

Erről a hipnotizőrről egyébént is ször- 
nyü dolgokat hallottam. Egyszer hipnoti- 
zált egy cigányt és arra kényszeritette, 
hogy fojtson bele a kutba egy török őr- 
mestert. Schlesinger később megszökött a 
börtönből. Ugy tudom, hogy lelkiZmere- 
tét az emlitetteken kivül még sok egyéb 
bün is terhelte. 
- Nagyságos Asszonyom! - fejezte be 

levelét a duisburgi kereskedő, - remé- 
lem, hogy ezzel a közlésemmel kezébe 
adom férje szörnyü rejtélyének a kui- 
csát. Használja fel ugy, ahogyan akarja. 
Rendelkezésére állok akár mint tanu és 
remélem, hogy bajtársaim között is lesz- 
nek olyanok, akik igazolni fogják állitá- 
saimat. 
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amelyeknek elbüvele illata 
elénkit és foszcinál! 
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Nagyvárad ugyan megkapia a Garminc millió1 
- de egyelőre 

Nagyovárad, szeptlember 24. 
Ezt az elszegényedett magyar batárvá- 

rost egy évtizede, kisebb-nagyobb meg- 
szakitásokkal, ideiglenes bizottságok kor- 
mányozzák, mert a városi lakosság aka- 
ratából választott tanácsokat csak rövid 
ideig hagyták helyükön. Ezek az ideigle- 
nes izottvágok, melyek a mindenkori re- 
zsim bizalmasaiból és csatlósaiból kerül- 
tek ki, nem is irányithatták hozzáértéssel 
a város ügyeit. ondatlanság, tékoziás 
jellemezte ezt a városi gazdálkodást. 
Tudvalevő az is, hogy czeknek a Li- 

zottságoknak a törvény szerint költségve- 
tést sem volt joguk készíteni s igy ter- 
mészetesen kölcsön felvételére sem lehet- 
tek illetékesek. Annál furcsább hogy ez 
az „interimár', éppen most kért felha- 
talmazást a parlamenttől kölcsön felyé- 
telére, mikor - amint hirlik -, pár hé- 
ten belül amugy is visszaállitják az an- 
nakidején törvénytelenül feloszlatott ta- 
nácsot. Ugylátszik, hogy nem birták ki- 
várni azt a kis időt, mig olyan tanács in- 
tézheti el belátás szerint a kölcsön ügyét, 
amelynek a lakosság bizalma adta meg 
hozzá a jogot. 

csak papiron 

A magyar párt kimutatta Calinescu 
belügyi államtitkárnak, hogy a közigaz- 
gatási törvény megszegését jelenti, ha az 
ideiglenes bizottság kölcsönt vesz fel. Az 
egyszakaszos törvényt mégis megszavaz- 
ták és már-már ugy látszott, hory Nagy- 
várad ideiglenes tanácsa 30 milliós köl- 
csön tetszésszerinti felvételével zárhatja 
le dicstelen müködését. 
De polgármester tervez - a bankárok 

végeznek. 
ÁA polgármesternek tüzön-vizen és tör- 

vényen át sikerült keresztülvinnie akara- 
tát, a kölcsönvétel joga meg van, de hi- 
ányzik a lehetőség. Nincs honnan. A 
óstatakarék adna, azonban igen sulyos 
eltételek mellett, amelyek ellen a ma- 
gyar képviselők már tiltakoztak is a bel- 
ügyminisztériumban. 
Manapság senkinek sincs hitele, miért 

lenne hát éppen a legkoldusabb erdélyi 
városnak? 5 ha mégis volna, miért oly 
sietős ez a hitel? Ha évekig várni tudtak 
egy-két hétig még várhattak volna, ami- 
kor a régi tanács visszajöon. Hátha akkor 
nem is lesz szükség kölcsönre, mert ta- 
lán meg se szavazza. 

b évermaeleralblás 
Ammneril álbennn 

Egy dusgazdag bankár kis Hát rabolták el a banditák, akik 
azonban félve a nagy apparátussal beinditott rendőri nyomo- 

zástól, visszaküldték a gyereket 

New-york, szeptember 24. 

Ujabb gyermekrablás tartja izgalom- 

ban Amerikát. Az áldozat egy dusgazdag 
amerikai bankár kisfia. 

Rustel bankár 8 éves fia az iskolából 
tartott hazalelé. Ütközben egy szép autó 
állt meg mellette. 

- Szálli be fiacskám - szólalt meg a 

soffőr - a papa küldte elébed az ui au- 
tóilát. 

A fiucska gyanutlanul és örömmel be- 

ugrott az elegáns kocsiba. Abban a pilla- 

natban valaki leplet boritott a feilére. az 

autó pedig gvors iramban elszáguldott. 
A bankár, aki hiába várta haza gyerme- 

GYERMEK CIPŐ: 

két az iskolából. jelentést tett a rendőr- 
ségen. Csakhamar jelentkeztek a járó- 
kelők. akik szemtanui voltak a villám- 
gvorsan végrehajtott merényletnek. de 
nem volt ideiük közbelépni. Mivel az apa 
az amerikai pénzvilág egyik legismertebb 
tagia. a rendőrfőnök utasitotta huszezer 
közegét. hogy tüzön-vizen keresztül nyo- 
mozzák ki a tetteseket. Az apa hazament 
s otthon már várta a szokásos fenvegető 
levél. amelyben a rablók 40.000 dollár 
váltságdiiat követeltek. különben meg- 
ölik a gyermeket. Az apa visszarohant a 
rendőrségre. kiielentette, hogv örömest 
megfizeti a váltságdiijat, de a rendőrség 
nem engedte. 

Mindentéle box-bőr vagy chevreau, fekete 

Hiba van a kölcsön körül 
Az eset azonban igy is szerencsésen 

végződött. Uiabb jelentés szerint a rab- 
lók ugvlátszik megiiedtek az óriási nyo- 
mozó apparátustól. a gyermekgvilkossá- 
got pedig nem merték végrehajtani. mert 
féltek a villamosszéktől. Igy hát lemond- 
tak a 40.000 dollárról s a gyermeket is- 
meretlen buvóhelvük közelében felül- 
tették egy villamosra. Egy asszony az 
ujságok személvleirása nyomán felismer- 
te és hazavitte. A rendőrség ennek dacá- 
ra folvtatia a nyomozást. hogy 
rablásokat megakadálvozzon. 
rezam msr 

Csődbe kerülit a vilás 
legnagyobb dohány- 

vállalata 

Neroyork, szeptember 24. 
Az United Cigar Stores cf America és 

a hozzá tartozó Cigar Stores Realty Hol- 
dings Inc., tegnap csődöt kértek maguk 
ellen. A kompániák bukásuk alapokául, 
a csődkérvényben, szerencsétlen ingatlan 
spekulációkat neveztek meg. A csőd ter- 
mészetesen érinti a szivar korporácio ösz- 
szesen 810, az Egyesült Államok minden 
részén nyitott fióküzleteiket is. A csődöt 
kimondó korporáció csődtömeg gondno- 

A csődbe került óriási vállalat a követ- 
kező kijelentést tette: 
„Az Ünited Cigar Store láncüzletei 

mellett foglalkozott még ingatlan üzletek- 
kel is. Ezek az ingatlan üzletek a mult- 
ban kifizetődtek, de a mult évben már 
veszteséggel jártak. A veszteségek a kö- 
zelmultban szaporodtak és olyan sulyo- 
sakká váltak ügyfeleink visszaélése miatt, 
hogy a csődöt kénytelenek vagyunk ki- 
mondani. 

Végrehajtják az 
álláshalmozásról szóló 

törvényt 
Bukarest, szeptember 24. 

A pénzügyminisztérium átiratban kér- 
te az összes minisztériumokat, hogy az ál- 
láshalmozásról szóló törvény rendelkezé- 
seit minél hamarább hajtsak végre. 
földmibelésügyi minisztérium az átiratra 
elrendelte, hogy minden nyugdijast bo- 
csássanak el a minisztérium hatáskörébe 
tartozó hivatalokból, miután a nyugdija- 
sok a törvény szerint uj állami ljákokai 
nem foglalhatnak el. 

vagy szines vizhatlan talnu 

uijabb 

kául Cox szövetségi biró a The IÍrving 
HIrust Co.-t nevezte ki. i 
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mal. most is akadnak 

Hengeri kigyóvá nőtt 
a fengerészefi panama ügye 

Niculescu-Rizea viceadmirális le 
panamáját - Titokban ta 

Bukarest, szeptemeber 24. 
A haditengerészetnél történt sokmilli- ős panama kivizsgálása még mindig a 

kulisszák mögött történik. A kormány ál- tal kiküldött vizsgálóbizottság mereven 
elzárkózik attól, hogy a felcsigázott köz- 
véleményt a vizsgálat eddigi fázisairól 
akár kivonatosan is tájékoztassa. 
Mindenki csak arról beszél, hogy a hajók 
és hadianyagok bevásárlásánál több ma- 
gasrangu katonatiszt közel harminc mil- 
ló leiiel kárositotta meg az államot, de 
hogy kik ezek a katonatisztek. vagy ho- 
gyan követték el a negyedmilliárdos pa- 
namát, arról senki sem tud biztosat. Ter- 
mészetesen, mint minden ilven alkalom- 

ik „biztos forrásból" 
informálódott személvek. akik neveket és 
pontos adatokat tudnak de a hivatalos 
körök ezekre az információkra lakonikus 
feleleteket adnak. 
A tengerészeti panama körül szövődött 

sürü háló titokzatosságát erősen növeli az 
ellenzéki román saijtó mély hallgatása. 
Legfeliebb a kiadott hivatalos kommüni- 
kéket iriák meg néhány rövid sorban és 
minden kommentár óvatos elkerülésével, 
de a tőlük megszokott szenvedélves tá- 
madások a kormány ellen, ezuttal elma- 
radtak. 
Nagvon érdekes nyilatkozatot tett ez- 

zel kapcsolatban Pamfil Seicaru a Cu- 
rentul' főszerkesztőie, aki néhány nap- 
pal ezelőtt kijelentette. hogy 
a bukaresti román sajtó hazafjasság- 
ból hallgatja el a tengerészeti panama 
részleteit. " 

Pamfil Seicaru kijelentését azután több- 
féleképpen kommentálták. Végül is egy 
kormányhoz közelálló politikus leálcázta 
ezt a köteles hazafiasságot" azzal. hogy 

az ellenzéki sajtónak hallagtni kell er- 
ről az ügyről. mert nem tanácsos olyan 
embereknek a napra állani, kiknek vaj 
van a fején. 

Ez a körülmény ezután sok mindent meg- 
magvaráz.... 

A viceadmirális leplezte le 
a panamát. 

Ami a tengerészeti panama részletei- 
ről nyilvánosságra került, az 
izea viceadmirális leleplező kijelenté- 

séből származik. Az ősz viceadmirális ne- 
veket ugvan nem közölt a nyilvánosság- 
gal, de nagvon sulvos vádakat hangoztat 
több olvan magasrangu tengerésztiszt el- 
len, akik éveken keresztül irányitották 

ománia haditengerészetének ügyét. 
Niculescu-Rizea vádjaiból azonban már 

nagvyvonalu képet lehet erről a nagysza- 
ásu és szemérmetlen panamáról alkotni, 

ami a viceadmirális szavai szerint egve- 
dülálló az utóbbi évtizedek panamáinak 
történetében. 
Niculescu-Rizea vice-admirális vádjai 

ma a parlament és szenátus vegyes bizott- 
ságai előtt fekszik. és hatvan . 
teriedő iratot ölel fel. Az első kivizsgá- 
landó pontia a vádnak az a száznegyven 
millió leijes tétel, amit a mult évben a 
lorga-kormány utalt ki a haditengeré- 
szetnek azzal. hogy tengeralattjáró haió- 
ka! váósároljon. 
A viceadmirális leszögezi. hogy ezt a 
pénzt nem forditották tengeralattiázó 
hajók bheszerzésére, viszont a pénz is 
eltünt. 
- Mi történt fehát ezzel a pénzzel? - 
kérdezi Niculescu-Rizea. Arról biztos 
tudomása van. hogy ebben az időben a 

tengerészet nagymennviségü hadifelsze- 
relést vásárolt. de erre mindössze negv. 
venmillió leit költöttek el. Hová tünt el 
százmillió lei? 
Még ennél a 40 milliós hadianvag be- 

szerzésnél is vakmerő visszaélés történt. 
A haditengerészeti államtitkárság három 

ülönböző ajánlatot kapott annakidején. 
Mind a hármat olaszországi gyárak adták 
be. Az egyik 20 milliós, a másik 24 mil- 
liós. a harmadik pedig 29 milliós aján- 
latot tett. 
- Legnagyobb meglepődésre - mond- 
ja Niculeseu Rizea, a harmadik gyár 
ajánlatát fogadták el. de a 29 milliót 
itokzatos kezek" 40 millióra változ- 
fatták 
- Önkéntelenül felvetődik a kérdés, - 
hangzik tovább Niculescu-Rizea vádja, 
miért kapta meg a szállitást a legdrágább 
ajánlatot adó gyár. amikor több szakértő 
rásbeli véleménve szerint a hadianyago 
ninősége között legfeliebb egy-két száz- 
erleijes különbségek vannak. Továbbá, 
gvan változott át a 29 milliós ajánlat 
milióra Kinek a kezén tünt el ez a 
millió lejes tétel? 
Ugvanebben az időben több hadihajóra 
asberendezésre is kért ajánlatot a ten- 
erészeti államtitkárság. Erre is három 
rvár jelentkezett, két belföldi: a Resica 
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Niculescu- 

dosszárra 

4 millió lejes ajánlattal, az Állami Arze- 
nál 3 és félmilliós ajánlattal s végül az 
a titokzatos olasz gyár, mely az előbbi 
szállitást is megkapta, ugyancsak 4 mil- 
liós ajánlattal jött s az elszámolásban 
mégis 8 millió leij kifizetett összeg szere- 

- Hol volt a hadügyminiszter akkor, a 
mikor ezeket a szállitásokat kifizették? - 
kérdezi Niculescu-Rizea viceadmirális. - 
Vagy ha kormánytól függ az állami szál- 
litások lebonvolitása, ki juttatta olasz- 
gyáraknak a szállitást és ki, vagy kik kö- 
vették el ezt a szemérmetlen panamát? 
Hol volt a kormány delegátusa, aki részt 
vett ezeken a tárgyalásokon? 

mzmzza 

plezte le az utóbbi évtized legnagyobb 
rtják a panama szereplőinek nevét 

- Ha már külföldre 
pénzt és nem biztak a belföldi gyárakban, 
miért fizettek kétszeres árat és főleg mi- 
re forditottak e két szállitásnál 29 millió 
ejt? 
Egvelőre ezek a kérdések várnak fele- 

letre a vizsgálat sorá. melynek éppen 
Niculescu-Rizea viceadmirális követel 
nyilvánosságot. közönség, mely néhány 
száraz sorban olvasott eddig a tengeré- 
szeti panama tengeri kigvóvá nőtt botrá- 
nyáról. mindent akar tudni. Egves buka- 
resti körökben máris azt rebesgetik. hogy 
az ügy nagvyon sulvyos. és ezért nem sza- 
bad ezt a panamát napirenden tartani. L 

bg 

A német diplomácia sorozatos 
kudarca miatt Hindenburó Hi- 

cserélít a naóyköveteket 
Berlin, szeptember 24. 

Hindenburg birodalmi elnök aláirta a 
rendeletet, amellyel Hoesch eddigi párisi 
nagykövetet Londonba helyezi át, helyé- 
be pedig Köster jelenlegi külügyi osztály- 
főnököt nevezi Ki párisi nagykövetté. 

Ezzel egyidejüleg leváltották Schubert 

Keleten ismét készül valami 
....... 

eddigi római nagykövetet, kit a rendelet 
rendelkezési állományba helyezett. Ütód- 
ja mint római nagykövet. Hesser eddigi 
belgrádi követ lett. 

Beavatottak szerint a diplomáciai kar- 
ban további változások egyelőre nem lesz- 
nek. 

lapán-orosz gazdasági 
egyezmény készül 
Amerika és az európai nagySalalmak izga- 

lommal nézik a közeledést 

állitólagos orosz-japán közeledést. 
Francia politikai körökben óriási érdeklődéssel és 

Páris, szeplember 24. 
izgalommal tárgyalják az 

A „Le Matin" roashingtoni tudósitója szerint az Oroszország és Japán között 

lenitse az amerikai 
közgazdász, Cojito Matzuka folytai ja. 

létrejött petróleum-egyezménynek főleg az a célja, hogy Japánt teljesen függet- 
etroleumtól. Japán részéről a tárgyalásokat a közismert 

A Egyesült Allamok pálaszul Japánnak eme lépésére elhatározta, hogy ha- 
diflottáit a 
számára. 

apai szigetek köré összpontcsitja, amely szinte hadüzenet lesz apán 

Az orosz-japán petróleumegyeznénynek egyébként két főfeltetele van: 
1. A szállitás lényeges megkönnyebbitése, mig a második feltétel az uj man- 

dzsuriai állammal van összeköttetésben. 
Legujabb jelentések szerint abban az esetben, ha Oroszország elismeri az uj mandzsuriai államot, Japán a lehető le 

a szopjetexportot, ezenkivül pedig garantálja a szovjet keleti 
delmét. 

ekedvezőbb feltételek melleti engedélyezi 
vasutainak vé- 

A Serkulesfürdői borzalom megoldás előii1 

Ellogták az Eberle-házaspár 
egyik gyilkosát 

A gyilkosság uián 1lársaságba meni és vigan 
szórakoszolti Broilosanu - A másik kél gyilkos 

nyomában van a rendőrség 
- Herkulesfürdő szeptember 24. [ 

A lázas nyomozás, amely az Eberle vil- 
lában elkövetett bestiális gyilkosság tet- 
tesei után folvik. végre sikerrel végző- 
dött. Már ismerik a tettesek nevét s egyi- 
küket. a főbünöst már el is fogták. Stefan 
ratosanu ploesti származásu, büntársai 

pedig testvére, lon Brotosanu és Dumit- 
rescu Johanna. 
Az értelmi szerző Brotosanu Stefan, a 

ki néhány évvel ezelőtt jöt Herkulesfür- 
dőre, ott meg is házasodott. Előlb keres- 
kedése volt. maid a „Carpati" szállodát 
bérelte,. később pedig egy villát. számos 
kiadó szobával. A herkulesfürdőiek ál- 
mukban sem gondoltak rá, hogy a tisz- 
tességes kereskedőnek ismert Brotosanu 
lelkét ilven sötét bün terheli. 

leleplezés egy szebeni asszony meg- 
figyelésének köszönhető, aki figyelem- 
mel olvasta a lapokban 
anna személvleirását és feltünt 

hogy mennyire egvezik az 
egvik női alkalmazottjáéval. A nő - em- 
lékezett vissza az asszony - felügvelt a 
kiadó szobákra Brotosanu villájában. 

neki, 
Dumitrescu Jo- 

Brotosanu 

A csendőrség titokban átkutatta Broto- 
sanu villájának szobáit s egvikben akta- 
táskára bukkant. amelvben 
megtalálták a vasdarabot, 
Eberlét agyonverték. 
Megtalálták Brotosanu Stefan ruháját, 

amelyet azon az éjszakán viselt, Már ki- 
mosták, de a vérnyomok még mindig fel- 
fedezhetők voltak rajta. 
Megdöbbentő, hogy Brotosanu 

amellyel 

a gyilkosság utáni napokban nyugodtan 
járt-kelt, megjelent a rulettasztalok- 
nál, csevegett és szórakozott, mintiha 
semmi sem történt volna, 

Egvetlen pillanatra sem vesztette el hi- 
degvérét. Felesége pedig megjelent Éber- 
le Krisztián temetésén. a tömeg között 
előrehatolt az áldozat családjáig és ki- 
hallgatta, mit beszélnek. hogy informál- 
hassa róla gvilkos férjét. 

rotosanu Steiant a csendőrök letartóz- 
tatták. Büntársai hir szerint Ploestibe 
menekültek. A hatóságok nyomukban 
vannak s remélik, hogy rövidesen ők is 
kézrekerülnek. 

szórták ki a 

nap mulva lép fel a merevedés a 

Az egész ország 
kereskedőibes ! 

Vállalatunknak uj irányt adva eláru- 
sitásra bocsátjuk egész árukészletünket 

(Engros osztály) rendkivül leszállitott 
árak mellett. 

MONOPOI 
diszmü és divat áruk 

Ad Saraga, Bukarest, Selari 26 

Novemher 21-22-re 
kongresszust hivott össze 
a nemzeti paraszipnárt 

Bukarest, szeptember 24. 
A nemzeti-parasztpárt óriási nehézsé- 

gekkel küzd, aminek tetejébe a párton 
belül is különféle áramlalok érvényesül- 
nek. Főleg a konverzió kérdésénél buk- 
kantak fel ellentétek. A „szakadár" Junian 
harcias akciója is fenyez-u a párt egysé- 
gét. Igy azután a párt vegrehajtóbizott- 
sága elhatározta, hogy nocember 21. és 
22-re általános pártkongresszust hio össze 
Bukarestbe. A cél minden bizonnyal az, 
hogy a párt egységét megszilárdiisák és 
kiküszöböljék az ellentéteket A központi 
vezetőség felhivta a megyei tagozatokat, 
hogy jelöljék ki küldöttségüket a kon- 
gresszusra és felszólitotta őket arra is, 
hogy még a nagygyülés előtt tartsanak 
népgyüléseket a megyében. Ezeken be 
kell számolniok a választóknak a párt 
eddigi müködéséről s közben kitapasztal- 
ni az általános hangulatot. 

Zágrábban huszonhat 
gyermek fekszik 

gyermekparalizisben 
Zágráb, szeptember 24. 

Zágrábban már napok óta valóságos 
pánik uralkodik a szülők körében azok 
miatt a riasztó hirek miatt, amelyek a 
gyermekparalizissel kapcsolatban elter- 
jedtek. gyermekparalizis a városban 
nagy mértékben terjed és a szulők már 
az utcára is alig merik engedni gyerme- 
keiket. Hivatalos megállapitás szerint 
Zágrábban huszonhat gyermek betegedett 
meg. A járvány szimptomái magas láz 
minden fájdalomérzet nélkül. Csak pár 

test 
egyes részein. Gyors orvosi segély a bé- 
nulást elhárithatja, de ha későn hivnak 
orvost, a betegség végzetes nyomokat 
hagyhat maga után. 
Zágrábban a járványt a környékbeli 
falvakból hurcolták be a földmivesek. 

... * 

Allami idegenlorgalmi 

intézmény alakul Bu- 

karesiben 

Bukarest, szeplember 24. 

Pop-Cicio kamarai elnök kezdeménye- 
zésére, Perietianu volt közlekedésügyi mi- 

niszter és Adrian Maniu a Rádió-studió 
igazgatója napok óta tárgyalásokat foly- 
tatnak foanitescu közlekedésügyi minisz- 
terrel egy államilag támogatott :idegen- 
forgalmi intézmény megalakitásának ér- 
ekében. 
Az intézménynek, amelyet a nyugati ál- 

lamok mintájára akarnak megszervezni, 
s beleponnák a nagyobb utazási irodáka! 
is, az lenne a célja, hogy ugy a főváros, 
mint az egész ország idegenforgalmát 
növelje. Hir szerint a tárgyalasok sikere- 
sen végződnek és az intézmény december 
első napjaiban meg is kezdi műkoödését, 
ami részint annak tulajdonitható, hogy 
Vajda melegen pártlogolja a tervet. 

A pályaőr ébersége 
hiusitott meg egy vasuti 

szerencsétlenséget 
Bukarest, szeptember 24. 

Tegnap este Micu Vasile pályaőr a 
Bukarest-vidrai vonalon a sinpárt vizs- 
gálta felül, amikor észrevette, hogy a 15 
-6537-es kilométerkőnél egy körülbelül 3 
méter hosszuságu sin van keresztbe he- 
lyezve a pályán. Tovább haladva meg- 
állapitotta, hogy hossza darabon az egé 
sinpárt meglazitották. Azonnal jelente 
az esetet a vidrai állomásnak, ahon 
éppen abban az időben akart elinduh 
személyvonat Bukarest felé. A vizsg 
különben megindult és minden jel a 

vall, hogy ismeretlen tettesek merényle 
akartak elkövetni a vidrai személyvon: 
ellen. A csendőrség még az éjszaka fc 
lyamán több embert letartóztatott. 
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Erdélyben jártam, ott meséltek nekem 

Mári néniről. 
Iklódon él Mári néni egy uricsaládnál. 

4féle házibutor, több mint ötven eszten- 

deje van már a háznál. Kis, töpörödött, 

öreg nő, hegyes orra, hegyes álla, hátul 

- erdélyi módon szóloa - kukra álló he- 

gyes kontya, olyan, mint egy vasorru bá- 

ba. Ugyanolyan házsártos is. Folyton pö- 

röl, dohog, bosszankoloa motyog magá- 

ban, ha jár-kel, semmivbel nincs megelé- 

gedve. De talán még belé is pusztulna, 

ha el kellene mennie a háztól, annyira be- 

leöregedett ebbe a családba, annyira el- 

szakadt saját családjától. Van valahol 

egy nővére, azzal huszonötéves időközök- 

ben látják egymást és tizéves időközök- 

ben váltanak levelet. A családtagok kö- 

zül oalaki volt olyan indiszkrét, hogy 

belepillantott egy levélbe, amelyet nővé- 

rétől kapott Mári néni. És meglátta ben- 

ne a következő passzust: „Az a fiam, a
 

a multkor született, mikor te itt voltat 

nálam, most őrmester a huszonnyolcasok- 

Mári néni közjogi helyzetét bajos volna 

meghatározni a háznál. Homályosan lebeg 

az ő rangja a cselédség és családság kö- 

zött. Ebből következik különös étkezése. 

Mert ő a konyhán nem hajlandó enni, azt 

ő méltóságán alul valónak tartja. Az asz- 

falnál piszont nincs helye, mert ott ő 

zolgál fel. Ennélfogova a legutóbbi évek- 

en kitalálta azt, hogy a pohárszék lap- 

ján eszik a kinálás szünetei alatt. Termé- 
sSzetesen álloa. Mikor a családot végigki- 

nálta, visszavonul az ebédlőben a tálaló- 

hoz, ott egy tányérra ő is pesz magának és 

eszik. Közben félszemmel vigyáz az asz- 

falhoz, hogy mikor kell kinálni. A család- 

nak ez egy kicsit kényelmetlen, kioált 

mikor vendég van, de piszont restellnek 

neki szólni; Mári néninek már minden 

szabad a háznál. Gyöngy az élete Ikló- 

don. ; 
vöngy ám, ha nincs ott Óváry Elemér 

Kolozsvárról. Mert Elemér rokona a csa
- 

ládnak, olykor kilátogat; azt pedig tudn
i 

kell róla, hogy igen leleményes tréfacsi- 

náló. És Iklódon nincs nagyobb passzió- 

Ja, mint Mári nénit ugratni. Ha Elemér
 

kint van Iklódon, Mári néninek se éj
je- 

le, se nappala. Csak figyeli folyton a 

pendéget gyanakodva, hogy az mit forr
al 

ellene. 
A multkor is mi történt. Iklódon járt 

óÓváry Elemér, de mé ugyanakkor ott 

polt a háznál László Marci, szintén nagy 

íréfacsináló. Ketten üldögéltek a szobá
- 

ban, ahol Mári néni az ablakot tiszto
gat- 

ta. Ugy tett, mintha csak az ablakra 

ügyelt polna, pedig ott polt a füle 
min- 

en szón, amit ezek beszéltek. Ezek 
pe- 

ig összekacsintottak: Azt mondja Ele- 

mér kérdező hangsullyal: 

Ándra moi ennepe Muza? . 

Marci azonnal elértette a dolgot. Ő is 

járt gimnáziumba, ő is tudta a homéroszi 

éposz görög kezdő sorait. S mialatt Már
i 

néni izgatottan felfigyelt az érthetetlen 

beszédre, ő szinlelt izgatottsággal felelt: 

Polütropon Mári néni hosz mala 

polla. .. 

ÁAz ablakmosó öreg házibutor összer
ez- 

zent. Hiszen ezek róla beszélnek! 
Még 

hozzá átkozott idegen nyelven, 
amit ő 

nem ért. Az ablakmosó rongy is izgatot- 

fan reszketni kezdett a kezében. 
Elemér 

folytatta. Pajkos hangon, mint aki 
valami 

furcsa titkot mesél: 
Pianktél Epei Trótész hieron pto- 

lietron! . 

A másik közelebb huzta a széket. 
Kér- 

dezett tovább: . 

- Eperszen? Pollón danthrópén??' 

Elemér nevetve legyintett. Félszemmel 

Mári nénire sanditva folytatta a bizal- 

mas elbeszélés , 

- Iden asztea! 
Marci ezen roppant elcsodálkozott. Te

r- 

dére csapott a meglepetéstől és mohón 

kérdezte Má gnén? 

- Kai Mári néni noon ée! 17 

Ezt már nem állotta ki Mári néni. 
A 

haragtól szikrázva fordult hozzáj
uk. 

Azt hiszik, nem értem? Mind
en szól 

értettem! A jó Isten meg is fogja büntet- 

ni magokat, mert egy szó sem igaz az 

egészből! 
éézzal fogta az ablakmos? rong

yot meg 

a dézsát és mérgesen kivonult. Kimeni 

dohogni. Mienest is dohg dulova-fulta 

i akint. 

magában o Harsányi Zsolt 
s 

- Fasiszta világkongresszus készül 

Londonból jelentik: A „Daily Telegraph 

értesülése szerint a jövő év első 
hónapiai- 

han Bécsben nagy nemzet
közi fasiszta 

kongresszust hivnak össze. A lap cs 

levelezőie előtt két igen jelentős politi
- 

kai személviség is megerősite
tte a birt. A 

gvülésen az összes országok fasisztái 

tésztvesznek és főleg azt ak
ariák meg- 

beszélni. hogvan módositsák a
lapiában az 

európai kormányvzati rendszere
ket. 

B. L. 6. OLDAL 

écsi 

Bukarest, szeptember 24. 

A pénzügyminiszter már benvuitotta a 
mezőgazdasági és épületadó leszállitásá- 
ról szóló törvényjavaslatot, amelvet azon- 
ban az előzetesen átvizsgáló bizottságok 
alaposan módositottak. A redukciók rész- 

ben nagyobbak. részben kisebbek lesz- 
nek. mint az előzetes hirek ijelezték. 

A mezőgazdasági adót 1932 október 1- 
től kezdve félévre szállitiák le. mig a 
mezogazdasági pótadókat 25 ezázaleék- 
kal. A mezőgazdák iövedelmeinek 1925- 
1932 korszakra vonatkozó becslése to- 
vábbra is fennmarad. 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint 
páltozékony idő várható, nyugaton és 
északon eső és zipatar lehetséges, a hő- 
mérséklet lassu sülyedésével. 

- Szivszélhüdésben halt meg a gyimes- 
bükki póstatlőnök. Csikszeredáról jelen- 
tik: Schöffer Imre gyimesbükki posta- 
főnök tegnap reggel irodájában hirtelen 
elkunyt. A postafőnök éppen akkor hivta 
ielefonon a csikszeredai postát. vonal- 
kontroll miatt. A csikszeredai központ 
ijelentkezett is,. azonban már nem volt 
kitől feleletet kapijon, mert Scöffer tele- 
fonkagylával a kezében szivszélhüdés kö- 
vetkeztében meghatlt. 

- ÉPÜLŐ TEMPLOM TETEJÉN 
HALT MEG EGY MUNKASNŐ. Ploesti- 
ből jelentik: Néhány napja dolgoznak a 
munkások az itteni uj Szent György szé- 
kesegyház tetőzetének javitásán. Közöt- 
tük volt Cristache Anna munkásnő is, aki 
munkaközben a templom tetején hirte- 
len rosszul lett. Mielőtt segithettek volna 
rajta, a tetőn kiszenvedett. A holttest ott 
is maradt egy ideig, mig megérkeztek a 
hatóságok és megadták az eugedélyt a 
leszállitásra és eltemetésre. 

- Megszünt Csikban az állatjárvány. 
Ismeretes. hogy ebben az évben egész 
Csikmegvyében óriási méretü járványos 
betegségek pusztitottak az állatok között. 
A napokban tartott ellenőrző körut al- 
kalmával az egészségügvi hatóságok meg- 
ádapitották, hogy az állatjárvánvok 
negszüntek. ugy, hogy a szokásos szep- 
tembervégi országos állatvásárt már meg- 
tarthatiák Csikszeredán. 

- PAP ÉS TANITÓ HARCA. Absolan 
Costea csikszépvizi görög-katholikus pap 
négyizben tett feljelentést a csikszeredai 
tanfelügyelőségnél és a felsőbb közokta- 
tásügyi fórumoknál Nastasescu állami is- 
kolai igazgató ellen, akit azzal vádol, 
hogy soha nem tartózkodik az iskolában, 
növendékeinek tanitását teljesen elhanya- 
golja, ehelyett azonban üzleteket köt. A 
feljelentések alapján négyizben tartottak 
vizsgálatot Nastasescu ügyében, azonban 
a vizsgálatoknak semmi következménye 
nem lett. Most már Absolan a prefektu- 
rához fordult feljelentésével s mivel ő is 
nemzeti-parasztpárti, gyorsan intézkedtek 
az ügyben, oly módon, hogy Hamzea 
csikszépvizi főszolgabirót delegálták az 
igazgató ügyének kivizsgálására. A fő- 
szolgabiró már harmadik napja folytatja 
a vizsgálatot. 

- Hetvenötmillió dollárt örökölt egy 
templomszolga. Lodzból ielentik: Egyik 

helvi zsinagóga szolgáija. Sloim Davido- 

vici. értesitést kapott az amerikai kon- 

zulátustól. hozv Newvorkban elhalálozott 

nagvbátvia. Mottel Davidovici végrende- 

leében minden ingó és ingatlan vagyo- 

nát ráhagyta Az örökség 75 millió dollárt, 

(közel 13 milliárd leit) tesz ki. A tem- 

plomszolga épen akkor kapta a levelet, a 

mikor a zeinagógát takaritotta. Elolvasta, 

kiejtette kezéből a seprőt és elájult. Or- 

vost hivtak. aki csak nagvynehezen tudta 

magához tériteni az uidonsült millomost. 

Adóleszállitási fervez 
az Iardau 

A mezőgazdasági adót a felére, az épületadót és a szabadioglal- 

kozásuak adóját 2 százalékkal mérséklik - A kisiparosok 

lorgalmi adóját eltörlik 

Az épüleadót. ugvancsak 1932 október 
1-től, 12 százalékról 10 százalékra szál- 
litják le. 
Üi szakaszt iktattak a törvénytervezet- 
be a szabadfoglalkozásuak - ügyvédek, 
mérnökök. orvosok, épitészek stb. - ke- 
reseti adójának 8 százalékról 6 százalékra 
való leszállitásáról. 
Végül a kisiparosoktól - akik egyedül, 
vagy legfeliebb hat alkalmazottal dol- 
goznak - október 1-től kezdve nem szed- 
nek forgalmi adót, feltéve. hogy az ille- 
tőknek nincs más jövedelmi forrásuk és 
iparüzésből származó keresetük nem mul- 
ija felül a havi hatezer leit. 

..................................... 

- NEM ADNAK HITELT EZENIJUL 
A BRASSóÓI CIPÉSZEK. A brassói cipész 
és csizmadiaiparosok közgyülésükön el- 
határozták, hogy rendelőikkel szemben 
beszüntetik a hitelt. A cipésziparcsok 
hangsulyozzák, hogy azért kénytelenek 
ezt megtenni, mert a kereskedők is meg- 
vonták tőlük az eddigi hiteleket. 

- Munkássors - széplánysors. Botosa- 
niból ielentik: A mult télen egy munkás- 
mulatságon Hritcu Aglaija 20 éves gyö- 
nyörü munkásleányvt választották meg 
Miss Munkának'". A munkásszépség 

azonban az utóbbi időben elvesztette álla- 
sát. nyomorgott s tegnap szódaoldattal 
megmérgezte magát. 

szövEr- És 
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kovits Erzsi rendelőjét Str. Bratianu 
(Kórház-utca) 2. sz. alá helyezte. Rendel 
10-1, 3-6. xuarz, Diathermia, Kozmeti- 
kai kezelések. ; 

KEPCSARNOK A Nől REZEN. 
Kezdődik a szezőn, ez kétségtelen. Las- 
san indul, a nyár csak nem akar elmenni 
és há rajtunk állna - férfiakon = nem 
is menne el egyhamar. De sajnos, nem 
rajtunk áll, helyesebben: nemn rajtunk 
mulik, még helyesebben: nem miattunk 
mulik, hanem a nők miatt, akik már alig 
várják az őszt, a szezónt, az uj dibvat be- 
mulatkozását, amelynek első fecskéi 

öltözésépel. Ezek között az első őszi 
dipatfecskék között érkezik hozzánk a 
dipatdiktáló Párisból és Londonból a fes- 
tett női körmök diovatjának hire is. Nem, 
mintha eddig nem festették opolna egyes 
delnők a körmüket, mosolyzó rózsaszinü- 
re vagy harsogó tulipirosra, de az uj di- 
pat az lesz, mint halljuk, hogy a kör- 

egyétt érkeznek a nyár utolsó fecskéinek 
e 

möcskék fényes apró zománclapján ezen- 
tul parányi festmények fognak pompázni 
es minden divathölgy keze fa mult szá- 
zadban azt mondták volna: kacsója) egy- 
egy miniatür képkiállitás lesz. - - - 
Végre egy uj divat, amiben van valami 
ráció, hogy ne mondjuk: szocialis érzék. 
Tekintve ugyanis a festőművészeknek 
nem éppen könnyü helyzetét a mai nehéz 
világban, ez az uj divat csak annyit je- 
lenthet, hogy a szegény piktoroknak is 
felvirrad végre hajnaluk, rózsás hajna- 
luk, rózsaszinü női körmök 
Valahogy ugy képzeljük a dolgot, hogy 
minden divathölgy szerződtet ezután egy 
udobari festőt, aki minden reggel beállit 
hozzá a manikürrel együtt és amikor az 
előbbi befejezte azt a finom munkájat, 
amellyel a hölgy körmeinek természetes 
szaruállagát nemes zománccá mioeli, jó- 
het a festőmüvész, aki pviszont erre a zo- 
máncra ráfesti a divatkövetelte képecs- 
kéket. Például: őnagysága legujabb flört- 

Felhivjuk olvasóink figyelmét a ; 

4 ORVOSI HIR. Med. Univ. dr. Hers- 

gvermekbetegségek speciálistája és 

alakjában. 

gyakorlat számos kiváló 

jének arcképét (a tegnapit már lemosta 
a manikür), vagy: őnagysága kedbenc 
ölebének képét (ez huzamosabb ideig meg 
maradhat). És igy tovább.. - Csak egy 
dolog a bibi, nálunk. És galis az, hog 

) a mi hölgyeinknek (csekély kiovételle 
egészen más gondjaik Söirak, mint két. 
lábon járó képtárlattá változni és igy a 
piktorok ezen a dipvaton sem fognak meg.- 
gazdagodni, - ó nem. De hát, ami azt 
illeti, ez sem olyan nagy baj! Ellenkező. 
leg, - a nagyobbik baj az volna, ha a 
mi asszonyaink is bedőlnének minden lé. 
ha külföldi divathóbortnak, amelytől - 
bizisten - már kezdi türelmét veszteni a 
józan ember.. ; 

thy 

x Ma: A lovastorna első napja. Az ug. 
róverseny délután 2 órakor kezdődik. - 
olnap. vasárnap folvytatódik a gazdag 

müsor reggel 8 órakor és délután 2 óra- 
kor. Állóhelv 30 lei. ülőhelvek 41 leitől 
kezdve. beleértve az összes taxák. a ver- 
senvpálva előtti pénztáraknál válthatók. 
Különösen felhiviuk a közönség figvel- 
mét a nagy S' tribünre, melvnek bejá- 
rata és pénztára a korcsolva pálva felől 
van. - A pénztár és beiárat az állóhe. 
Iyekhez a Tornaiskola-utca felől az ele- 
mi iskola beiáratánál van. Főpénztár és 
főbeijárat az A-T tribünökhöz a rendes 
főbejáratnál van (elől.) Hétfő délutánra a 
következő beléptidiiak érvényesek: Ülő- 
helv 66 lei és állóhely 30 lei. G. Ongvyerih 
hangversenvirodáia. 
- BOSSZUBÓL JELENTIETIÉK FEL 
A CSIKSZEREDAI PRIMÁRT. Csiksze- 
redából jelentik: Beszámolt annak idején 
a Brassói Lapok arról, hogy Olteanu 
Gusztáv volt jorgista interimar elnök fel- 
jelentést tett Faroga Viktor feleulegi el-, 
nök ellen, akit Cátana belügymmisztériu- 
mi vezérfelügyelő megállapitása alapján 
azzal vádolt, hogy két társával együtt a 
gyimesbükki erdő eladásánál félmillió lej 
kárt okozott az államnak. Az uügyben 
most fejeződött be a vizsgálat, amelynek 
során megállapitást nyert, hogy sem Fa- 
roga interimár elnök, sem társai nem kö- 
vettek el semmiféle büncselekményt s a 
feljelentés bosszu müve volt. 

- IDEGÖLŐ TÜT NYELT LE A 
FOGTECHNIKUS RENDELŐJÉ- 
BEN. Nagyváradról jelentik: Tegnap dél- 
előtt az egyik közismert váradi fogtech- 
nikus rendelőjében Pollák Sári 19 éves 
tisztviselőnő kezelés közben lenyelt egy 
négy centiméteres idegölőtut. A leányt 
azonnal operációnak vetették alá és sike- 
rült megmenteni. A fogtechnikus ellen 
szigeru eljárás indult. 

Orvosi hir. Dr. R. M. Imas orvosnő 
a kolozsvári egyetem v. tanétgevéde, ' 

el- 

gyógvász, rendel naponta d. u. 2-5-ig 
Brassóban, Hirscher-utca 22 sz. alatt. - 

uarz. 
- ÖSSZESEN KILENC ÉVET KA. 

POTT HÁROM BETORŐ,. Nagyváradról 
jelentik: A nagyváradi tábla tegnap há- 
rom bünögyben hozott itéletet. Szőke Jó- 
zsef nagybányai illetőségü érettségizett 
fiatalember a mult év tavaszán két Wer- 
theimkasszát furt ki és azokból nagy 
mennyiségü pénzt lopott el. A fiatalem- 
bert, aki 18 éves kora óta többet ül bör- 
tönben, mint amennyit szabadon van, a 
tábla 3 évi fegyházra itélte. Ugyancsak 
három évet kapott Méhes Lőrinc is, aki 
27 izben, mint inspektor látogatott el 
különböző vállalatokhoz és ilyen cimen 
hatalmas összegeket vett fel, majd a nyo- 
mozás során félrevezette a rendőrséget 
is. Három évet kapott még Csejtei Paál 
rovottmultu betörő, aki Élesden és Ten- 
kén sorozatos rablásokat követett el. 

- Enpekő, vesekő, és hólyagkőbetegek, 
valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
szaporodásában és köszvényben 
vednek, a természetes „Ferenc József 
keserüviz állandó használata mellett ál- 
lapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi 

férfia hosszu 
megtigyelés alapiján megállapitotta,. hogy 
a Ferenc József viz biztos és rendkivü 
kellemesen ható hashajtó s ezért prostata- 
betegségeknél is ajánliák. A Frenc Jó- 
zsef keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

Még csak 

napig lát- 
hatló ez a 

sláger 

anvazzzcaz 
. 

Premiere az egész országban 

A főszerepekben : 

H,ROlFaGOT, VEREBESERNŐ. 

Mindenki 
kacay! 

Ez a sláger 
szén és 

elragadó 

a
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Vasárnap télelőt!t DOA és aGoMonRA 
ALY és LUCIE DORAIN-el 
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* Mit értünk köszvény és rheuma alatt? 
zorvosi iudomány mai felfogása szerint 

e két betegséget hugysavas sóknak a szö- 
vetekben való lerakódása okozza. Miuán a hugysav minden köszvényes és csuzos 
folvamatnál szerepet játszik. a modern 
orvostudomány a szervezetben ilv módon felgvyülemlett káros anvagnak a szerve- 
zetből való eltávolitására törekszik. E 
célra a Togal-tabletták különöser alkal- 
masak. Az orvosok is elismerik és a lai- 
kusok dicsérik a gval:ran meglepő ered- 
ménveket. 
* Schwabe Bruno és Balykó Erzsébet 
szeptember 24-én házasságot kötöttek. 
(Minden külön értesités helvett.) 

6 A Székely Nemzeti Muzeum izaz- 
gatósága Sepsiszentgyörgyön folvó hó 
29-én, csütörtökön délután 5 órakor a mu- 
zeum irodájában nvilvános szóbeli árve- 
résen bérbeadia a muzeum tulajdonát ké- 
pező iégvermet. Árverési feltételek 
ugvanott megtekinthetők. 
x* Orvosi körökből. Dr. Tischler László 
fogorvos nyári szabadságáról visszaérkez- 
ve. rendeléseit uira megkezdte Brassó, 
apu-utca 25 szám I. em. alatt, 

Orvosi bir. Dr. Carl Öttó Sehmidt 
spec. belgyógyász és női orvos átköltö- 
zött és hétfőtől, szeptember 26-tól kezdve 
Kolostor-u. (Str. Voevodul Mihai) 17 sz. 
I. emelet rendel. Telefon szám 408. 

A ialunak nem kell 
kultura ? 

Bukarest, szeptember 24. 
A belügyminisztérium iegnap körren- 

deletet küldött szét az összés községi ta- 
nácsokhoz. A rendeletben utasitást ad ar- 
ra, hogy a jövőben ne rendeljenek sem- 
miféle folgólratot. vagy ujságot, hogy ez- 
által is megtakaritást hajtsanak végre a 

- Tévednek, nem én voltam! 

nyitottnak tekinteni. 

egy katonai 
Budapest, szeptember 24 

Borzalmas szerencsétlenség történt 
szombaton délelőtt a 9-ik kerületben levő 
katonai gvyakorlótéren. Külföldi és ma- 
gyar mérnökök már hosszu idők óta ki- 
sérleteznek egy ui francia találmánnyval, 
smelvnek a lénvyege. hogy az autók bár- 
milven akadálvon keresztül gázolhassa- 

tatáriális biróság 
elé kerül a pesthidegkuti gyilkos 

Budapest, szeptember 24 
Éder Ferenc, akit számos terhelő bizonyiték alapiján a pesthidegkuli gyil- 

kosság elkövetőjének tartanak, még mindig tagad. A vallatás már napok 
szüntelenül folyik, de Eder tudni sem akar a gyilkosságról. A tanuknak, akik sze- 
mébe mondják., hogy őt látták héttőn a Jandák-féle korcsma felé menni. még min 
dig azt a választ adja, mint első kihallgatásakor. 

óta 

Az ügyészség ennek dacára is már megtelte a szükséges intézkedéseket, hogy 
Edert hétfőn délelőtt a statáriális biróság elé állitsa. 
Az ügyészség eljárása általános izgalmat és megdöbbenést keltett. mert noha a 

bizonyitékok ellene szólnak, bünösségét még nem lehet száz százalékosan bebizo- 

fFelrobbant Budapesten 
repülő-autó 
nak, azaz keresztül repülienek. Az autót 
ugyanis egy propellerrel szerelik fel. a 
mely az akadály előtt magától müködésbe 
iön. felemeli az autót. amelv szinte ke- 
resztül repülte, azonban leszállás közben 
és zavartalanul folytatia tovább utját. 
Szombaton délelőtt két francia mérnök 

ezt az ui találmányt próbálta ki a katonai 

svakorló téren. Beültek az autóba. amelv 
az elébe helvezett akadályt ténvleg ke- 
rsztül repülte. azonban leszállás közben 
néhány méiernyire a földtől felrobbant 
és lángok között zuhant a földre. 
A két francia mérnöknek csak izekre 

szaggatott holttestét találták meg. A ret- 
tenetes szerencsétlenségről egyelőre bő- 
vebb részletek nincsenek. a vizsgálat azon 
ban a legnagvobb eréllvel indult meg. 
annak felderitésére, hogy mi okozhatta a 
robbanást? 
......... 

Titulesca kontra Vajda 
Bukarest, szeptember 24 

A fővárosi lapok szerint Titulescu a na- 
pokban telelonbeszélgetéseket folvtatott 
Vaidával az orosz megnemtámadási 
egvyezményről. Állitólag a kormány és Ti- 
tulescu között nagy ellentétek vannak. 
mert Titulescu tiltakozik az ellen. hogy 
a genfi küldöttséget Vajda vezesse. 
A belügvminiszterium ezzl szemben két 

kommünikét is adott ki. amelvben han- 
goztatiák, hogy Románia belpolitikájá- 
ban semmi változás nam lesz és azt to- 
vábbra is az eddigi pacifista szellemben 
folvtatiák. 

Ilyen a Papen-kormány 
sajtószabadsága 

Berlin, szeptember 24. 
jellemző a végletekig feszült politikai 

helyzetre, hogy a legutóbbi 15 napban 
Poroszország területén a kormánybiztos 
rendelete alapján 63 ujság és folvóirat 
megjelenését tiltották el azon a cimen. 
hogy támadták a kormányt s igy a köz- 
rend felborulását akarták előidéezni. 

Kijelölték a lengyelek elleni 

Bukarest, szeptember 24. 

Közeledik a lengyelek elleni válogatott 
labdarugó-mérkőzés napja és a román 
válogatott csapat összeál 
gőssé válni. 

A központi válogatóbizottság tegnap 
este ülést tartott, melyen azt állapitották 
meg, hogy a számbajövő futballisták ma 
nincsenek a legjobb kondicióban és hogy 
a Lengyelország elleni mérkőzésre épp 
olyankor kerül sor, amikor a romániai 
futball pillanatnyilag kedvezőtlen bely- 
zetben van. 
A válogatás megkönnyitése céljából a 

bizottság ugynevezett válogatott keretet 
állitott fel s az e keretbe jelölt játékoso- 
kat fogják a vasárnapi merkőzéseken fi- 

litása kezd sür- 

válogatott kerefet 
gyelni abból a szempontból. hogy megfe- 
lelő formában vannak-e a válogatott csa- 
pat posztjainak betöltésére. A keret a kö- 
*etkező:: ; 
Kapusok: Czinczér, Szöllősy, Sepci, 
Lápusneanu. 

Kapusok: Albu, Burger, Bulzan. 
Fedezetek: Robe, Lakatos, Steinbach, 

Moravetz. 
Csatárok: Beke, Glanczmann, Schwartz, 

Kovács, Sepi, Bodola, Kocsis, Dobai, Sur- 
lasiu. 
A csapatot végleg csak a vasárnapi mér 

kőzések után állitják össze. A kijelölt já- 
tékosokat szerdára Bukaresibe rendelik 
és csütörtökön tréning-mérkőzést játszat- 
nak velük az ONEF-pályán, ahol ellen- 
felük a Sportul Studentesc csapata lesz. 

Az országos feniszverseny első 
nuapjának eredményei 

Bukarest, szepftember 24. 
A fővárosi Tenis Club ályáln megkez- 

dődtek az országos tenniszbajnoksáz ver- 
senyei, nagy érdeklődés mellett. Az első 
nap eredményei a következők: 
Ferh egyes I. osztály: Gábor -Dolescu 

6:0, 6:1, én-Vassu 6:1, 6.1, Segall- 
Székely 6:1, 6:4, Schmidt-Hagi Tudora- 
ki 6:4, 0.3, 0:3, I asinszky-Fildermann 
6:0, 6:2, Wesler-Radu 9:3, 9:7, Cantacu- 
zino C.-Hirsch 6:1, 6:3, Cerbu-Fromm 

6:1, 6:1, Caralulis-Cantacuzino St. 6:1, 
6:1, Costa-Foru-Baicoianu 7.5, 6:4. Lud- 
wig-Smeureanu 6:3, 10:8, Petrovici-Me- 
tianu 6:2, 4:6, 6:3, Margulius -Madgearu 
4.3, 6:2, Cantacuzino C. -Cerbu 0.0, S:6, 1i 
osztály: Canella-Madgearu 6:2, 6.2. 
Baicoianu-Lalla 6:0, 6:1, Margulius- 
Cantacuzino St. 6:1, 6:4, Jasinszky -Poru 
6:1, 6:1, Stöhr-Stadeker 6:0, 6:2. 

Női egyes II. osztály: Unaniau--Marian 
6:1, 6:4. 

Soós Józsei Kolozsvárt 
gerelyvelő rekordkisér- 

letfet tesz 
Bukarest, szeptemeber 24. 

Ez év legeredményesebb gerelvhaiitó 
atlétáta. a KAC szineiben versenvző kéz- 
divásárhelvi Soós lózsef volt. aki a Bras- 
sóban. Predeálon és Kézdivásárhelyt 

UDr. Ernsif Ricőier- 
féle 

logyasztó-íca 
! (Frühstückskröutertee) 

elhizás ellen, felfrissiti a vért, ideális, ár- 
talmatlan hashaitó. 

Egy csomag lei 90- 
MKülönlegesen erős hatásu lei 110"- 
Makacs gyomornak, extraerős lei 1i0" - 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 

Enyros raktár: Droguerle Kraft a Merberth, Brasov 

SZEPTEMBER 26. 

rendezett versenveken állandó ijó for- 
máról tett tanuságot. Az országos atléti- 
kai bainokságon papi hivatása miatt nem 
indulhatott azonban Kézdivásárhely! 
ugyanekkor 54.90 méteres dobásával ez 
év legiobb eredménvét érte el. s nem 
sokkal azelőtt 34.20 m-t dobott. Nagy 
meglepetés volt. hogy helvette az orszá- 
gos bainokságon csak 52.03 m-t dobó 
Rottmannt tették be és hozv a Soós- 
Ciobotaru válogatóversenyt sem tartiják 
meg Brassóban. 

Soós vasárnapra Kolozsvárra utazott és 
az ottani liga vezetősége előtt fog rekord- 
kisérletet tenni a gerelvdobásban. Ha itt 
eléri az 53-54 métert ugy csakis őt le- 
het maid a Balkán olimpián szerepeltet- 
ni. 

csak 41.94 méter. Svédországi jelentések 
alapián fenntartással közöltük azt a hir- 
adást. melv a világsaitót is beiárta, hogy 
Gunnar Berg. 532.94 m-re iavitotta a disz- 
koszvető rekordot. Óvatosságunk helyén- 
való volt, mert uijabb ijelentéseink szerint 
Gunnar Berg valóban csak 41.94 métert 
dobott. Ez pedig mintegyv tiz méterrel ke- 
vesebb a világrekordnál. 

4 Gunnar Berg diszkoszvető eredménye 

Termelőszövetkezete 
BRASSÓ, Mapu-utca 37. sz. alatt 

(Str. Regele Carol) 

Olcsón és a legjobb kivitelben készit el 
mindennemű e szakmába vágó munkát 

7 Szabomunkasok 

Butort, mérsékelt árban csak 

Eeldla I. 
asztalosnai szerezhet be. 

Brassó, Szitás u. 34. 
AMAlegujabb tervek szerint. Garantált szolid áruk 

Lakás, konyhabutorok, valamint kárpitos 
készitmények legjobban és legolcsóbban 

A. Bimnder 
kárpitos es diszitő, butorlerakat 

Brassó. Str. Heg. Carol 55. (Kapu-utca 65, 

Majdnem ingyen 
tartja rendben fejét és kezét 

Szalbó Lajes 
BRASSÓ, WEISZ MIHALY-U. 3. sz. alatti 
mnől és férfi fonrász céy, ahol 

egy 10 számos bérlet 80 Lei 
Haivágás csak- - -20, 

Hiajvágás gyerekeknek * 
és diákoknak - - 15. 3 

SE Ondolálás- --20 3 E 
ö Manikör ----23 

Borotválás--- -10 . 
1 K H . Fejmosás -25 

Szőke és Német 
BRASSÓ, KÖZÉP-UTCA 2. 

Speciális autórugó 
és autogénheggesztőmünhely! 

Autófényezés és autókárpi- 
tozás 

olcsón és jól 

EMII GUSBETH-a, 
Brassó Romántemplom-utca 50 

Szabó Márion 
BRASSÓ 

Hosszu- utea 74 

Snpecialisan beren- 
dezett autó- 
rugó üzem. 

z Kész rugók raktáron 
P lavitásokgyorsan készül- 

nek. Mélyen leszáliitott árak 

Ugyanatt nyitott Chevrelet-antó eladó 

Olcsó kusnak, hig a leve! 
Ne az árat nézze! - Minőség a fontos! 
Dolgoztasson : 

Melmdr A. 
hölgyfodrásznál Brassó, Welsz Mihály-u. 21 
Vasondolálásert is 8 napi garancial - Haj- 
ápolás és festés leészakszerübben! 

A aeayaetsera 

eaoa 

Főtengely, henger, dugattyu, 
csapszeg és 

szelep-köszörülési, 
speciális köszörügépen végez 

I. Hansmann anutómühely 
Brassó, Romántemplom-utca 54. 

JÓSZAzRÁSU ELEGÁNS 

Mérfi ruladii 
legotcsóbban 

ááésa Allberi 
férfiszabó üzlete készit 

BRASSÓ, Kolostor-utca 25. uj szám 

RADIO 

BRASSÓ, RÓZSATÉR 19. SZ 
Telefon 199 

Rádióraktár 
és speciális javitóműhely. 

Rádió- és villanyszerelési 
anyagraktár. 

L OLo



BNRANYAI GYÖRGY 
lerakat 

(Vámmal szembenl. 

V 

alsótömösi cserénkályhagyár 

Brassó, Vasut-utca 52 szám 

Vállaljavitásokat és átrakásokat is 

pénztár és Brassói 

uj kiadásban megijelent regénye. 

Brassói lanpok 

Fizetésül elfogad: 

.e at ta 
2 

Cukrászat 
Hidcó Bűülié 
301 recepttel, 41 diszitési 

rajzal, ára 140 lej. 

é 

7 a 

szakácskönyVe 
877 különféle recept. A nagy 

alaku 194 oldalas könyv ára 

Postai rendeléseknél a portó, a pénz 

előzetes beküldése esetén 10, után- 

véttel 20 lej. Kapható a Brassói 

Lapok Könyvosztályában. - 

! 

... 

ZILAHY LAJOS: 

oldalas regény ára egész 
vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
Kapható: 

t 

SOLTÉSZ JÓZSEF: 

CSALÁDI- ÉS 

hajtása, modern épitőanyagok, 
tervrajzok, költségvetések stb. 

Ára 135- lej. 

RERICH BÉLA: 

46 szöveg közötti ábrával. 
Ara 90- lej. 

KÖNYVOSZTAÁLYÁBAN 

Brassói és NaguszebeniAltalános Tak
arék 

Népbank betétkönyvet is 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ég. 

A 404 

Könyvosztályában. 
zp 

WIEKEND-HÁZAK 
Anyagismertetés, épitkezések végre- 

MERPIES HÁI 
Hogyan építsünk kertes házat és hogyan 
rendezzük be bázi kertünket ? Szám- 
talan kislakásos családi kertes ház terve, 

Kapható és postán is megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 

* 
. 

A legujabb divat 

IARÁSZATI TANÜE 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 

Irta: K-né MARGITAI MARIS. 

Tartalmazza : 

a modern irancia és 
ansol nől ruha 

Brassóilanok 

A Brass 

Kiz 

1 

szahás-raizát, szahbását, összeállitását. 
varrását és kidolgozását. - Rövid idő 
alatt már a 8-ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könuv ára Lel 
2U4. Vidékre portó Lei 20. 

GV 

.* zear i 

vagy magyar nótát. 

árólag uj példányokat. 

ői Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 
; Küldjön be 20 lejt 

Küldünk 10 tánc-kottát 

1 

oszfálya 

Egy 

alar 
testét ápolnia 

Mindeze 

münmellékl 

üznie kell!1! 

kitünő sportorvos a következőkre 

vonatkozólag tanácsokat ad Önnek: 

- A spott mint gyógyszer 

ra - A csecsemő tornája - 

lestedző játékai - Az idősebb emberek 

sportja - Az emberi test - Az izomrend-
 

szer - A sziv- és vérkeringés - A spor-
 

tolás, öregség és vérnyomás - A vérsze- 

génység és a sport - A kövér ember sport- 

ja - Fiatalemberek szive és a training - 

A tüdő és a légzés - A levegő tisztaság
a 

ZA köhögés - Sportolók és nem sporto- 

lók tüdőkapacitása - Az egyes sportágak
 

és a tüdő - Sport és szépség - Csak a 

kisportolt test szép - Nagyon fontos a 

táplálkozás - A sportember diétája nyá- 

ron és télen - Az élelmiszerek tápértéke 

- A kiválasztás szervei stb. - A bőr - 

Napfürdőzés - A ruházkodás - A nap- 

fény és levegő, mint gyógytényező - A 

nemiélet és a nemi betegségek - Az ideg- 

rendszer - A sport, mint az idegesség 

gyógyszere - A nyári szabadság - Min- 

den ember részére más-más sport szüksé- 

ges. - E müben minden létező sportág fel- 

található, igy pl.:: A gymnasztika - Uszás 

Z Szobatorna - Nyári sportok - Turisz- 

tika - Tennisz - Football - stb. stb. stb. 

Női-sportok - Férfi-sportok - Gyermek- 

sportok - stb. stb. stb. ; 
ket és még sok mást megtalál Ön 

a most megjelent II. kiadásu 

Mit kell a snortolónak 

saját testéről tudnia ? 
E diszmunka nagy alakban, több mint 200 ol- 

áalon, hófehér papiron, gazdagon illusztrálva, 

elekkel jelent meg. Ára csak 989 lej, 
portóval utánvéttel II5 lej. 

Szerzője az ismert budapesti sportorvos 

Dr. KELLNER DÁNIEL. 

Aki edészséges 
és fiatalos ruganyosságát megtartani, 

és valamilyen snoriot 

- Testkultu- 
A gyermek 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

nagy választékban 

Női uival: 
táltalános) 

Iris Lei 125.- 

Stella „ 06.- 
LElégence feminine „95.- 
Saison Parisiénne 100.- 
Smart „125-- 
Elite 115.- 

Grand Revue des Modes 130.- 
Revues Parisienne „120.- 
Star „145.- 

Speciális kabát. és 

kosztüm-lanok 

lei postára küldendő be. 

. 

á 

Le Tailleur Modern 245- 

Le Tailleur Pratidue „240- 

Smart. London Styles „240.- 

Constumes Manteaux „125.- 

Manteaux et Costumes „125.- 

Confection Juno 110.- 

Havi szabásmintás divatlapok állandóan kaphatók. Póstai s
zállitásoknál külön 20 

Brassói lapok Könyvosztálya, Brassó, Kapu-u. 56-58 
(Hátul az udvarban) 

" 
. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 

l 
l 

[4 

Vétel-eladás 
Komplett autó- és gépjavitó 

mühely eladó, vagy bérbeadó. 
Sft. Gheorghe, özponti ga- 
rázs. 19362 

VESZEK SÜRGŐSEN keve- 
rő hengert, kaucsuk preparálá- 
sához. Cim Mircea Vasiliu, 
Ploesti, Str. Cámpinei 96. 

19348 

Keresek megvételre közép- 
nagyságu, használt főzőkály- 
hát. Cim 19337. szám alatt a 
kiadóban. 

ÉRTESITÉS! Hétfőtől, folyó 
hó 26-tól kezdve a marhavásár 
Csikszeredában ujból felszaba- 
dult. 248 

Autójavitó és lakatosmühely 
teljesen berendezve, haláleset 
miatt bérbeadó, vagy eladó. 
Érdeklődni Brassó, Közép-utca 
41/a. 19402 

és vizvezetékiberendezések 

legolcsóbban 
SAMITECHNICA 

BRASSÓ, Ma om-utca 1.
 

(Bolonya) 

Allást nyer 
Francia nagymunkás szabó- 

segédek állandó munkára ke- 
restetnek. Csak elsőranga 
munkaerők ajánlkozzanak. 
Neumann, Brassó. 19380 

Kut-utca 28. szám alatti üz- 
lethelyiség, lakással együtt, 
okóber 1-ére kiadó. 19390 

Nagy gyakorlattal biró, tel- 
jesen megbizható „Diesel-gép- 
Kezelő- kerestetik. Állás azon- 
nal elfoglalható. Kimeritő 
ajánlatokat „DIESELGÉ- 
PEÉSZ" jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 19395 

Keresek 50-60 elsőrangu, 
becsületes, minden szerszám- 
mal rendelkező, ülö 
szakmabeli iparost, kézmüvest, 
Ázsiának most fejlődő nagy 
államában való letelepedésre. 
Kalandorok kizárva, Ajánlato- 

kiadóhivatalban. 

GYÉSZMÉRNÖK, a müszaki tu- 

és syntetikus munkálatokban 

jártas, állást keres. Cim 19401. 
szám alatt a Brassói Lapok ki- 

Rádió- 
szakmában 

jártas szorgalmas ügynök 
faguizitőr) kerestetik. Per- 
fekt román, magyar, német 
irásbeli ajánlatokat életkor 
stb. megjelőölésével kérjü 
a brassói kiadóhivatalba 
„Rádó' jeligére. 

SZAKÁCSNŐ, jó bizonyitvá- 
nyokkal kerestetik. Brassó, 

Allást keres 
Intelligens kereskedelmista 

leány házi tanitásra ajánlko- 
zik. Négy gimnáziumot végzett 
fiu ipari vagy kereskedelmi ta- 

Cim 19174. szám alatt a brassói 

Fiatal OKLEVELES VE- 

dományok doktora, analitikai 

adóban. 

Lakás 
......... 

KIADÓ 4 szoba, mellékhe- 
lyiségekkel, mérsékelt árban. 

Megtekinthető bármikor Bras- 

só, Jorga-sor 18. 19354 

Kiadó nagy és kis LAKÁ- 
SOK. Brassó, Kórház-utca 32. 

19403 

Két modern lakás kiadó. 
Brassó, Str. Nic. Filipescu. 46. 
(Mártonhegy). 19415 

Egy szoba, konyha 
butorozva, vagy üresen. Bras- 

ny Béla: 

Sírada Juliu Maniu 120. 19404 

noncnak. Kizárólag ellátásért. 

kiadó, 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Köny pek 

10 darab Népszerü regény 
mig a csekély készlet tart 50 
lej, vidékre portóval 60 lej, 
utánvéttel 66 lej. Maupassant 
A másik gyermeke. Csermely: 
A basa topánkái, Csermoly: 
Adien Madame, Forró Pál: 
A megölt szerelem, Forró Pál: 
Különös tüzek, Forró Pál: Aki 
mindig csak vendég, Csermely: 
A boszu örvényében, Szász 

Az öreg zsoltár titka. 
Altai: Célnál. Megrendelhető 
a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyától. 

ssöSZTöNÉLET 
ta: Dr. FELDMANN S. 
idegorvos. - II. kiadás 

140 oldal. Ara Ső lej. 
Kapható a 

HÖLGYEKI! Az egyetlen ma- 
gyar nyelvüű divatlap a „árisi 
Divat", a női divaton kivul 
gyermekdivatot, női kéziuun- 
ka, irodalom és a háztartás 
minden ágáról is tájekoztat, 
ma már csak 25 lejbe kerül. 
fPostai küldésnél még külön 5 
lej portóra is küldendő. Ugyan- 
ilyen árban elfogadunk előfi- 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 
Brassói Lapok Köuyvosztálya 

Dr.Dávid György 
Románnyelvian 

és 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 

só, Fekete-utca 36. Springer. 
19408 

Parkettes, különbejáratu bu- 

torozott szobát, csempekályhá- 

val, villanyvilágitás és fürdő- 

szoba használattal kiadók. 

Brassó, Vár-utca 32. Benkőnél. 
19405 

mmxmzms 

Petőfi összes költeményei 

egész vászonkötésben 05 lej, 
utánvéttel 85 leji Kapható a 

kat 20 lej válaszbélyeg mellé- 
kelésével „VIRIBUS ÜNITIS' 
alatt Rudolf Mosse, Plocesti 

19412 cimére kéretnek. 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban. 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Bragov(Brassó) 

nánuton. 

tanitó nélkül 
való elsajátitására 
A 200 o0ldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 
100 lej. 

Megrendelhető a 

BRASSÓl LAPOK 
könvvoszrátvásan 

Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telelon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok : Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza, igazgató). - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Ároád és Bernáth rnő. - Temes-, 
Arad- és Krassószörényvármegyékre: Némedy Gábor (Temesvár, I. (Str. Lonovici 5) 

Telefon: 1711. 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Buka- 
rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Bés : Vadász Bogdán (Str. Caragtale No. 5. - Kolozsvár a 
Dénes Józset (Strada N. Curches 3, volt Vár-utca). - Lugos s Tóth Gyula. - Magyszeben : Sziget- 
váry László (Strada Turnului 13) - Magyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - 
Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 

somlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a me 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

MOST JELENT MEG! 

A női betegségekről A női betegségekrő 
megelőzés - védekezés 

EZ A NéLKÜLÖZHETETLEN MUNKA, KITÉR AZ öSSZES ELŐFORDULHATÓ 

Egészséges és beteg mök részére egyaráni lontos! 

NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

NőŐl BETEGSÉGEKREI!! 

gbizottak, valamint minden bel- és külföldi hír- 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek. - A nemi szervek fertőző betegségei. 
Hólyaghurut és vizeletzavarok. - A női folyásról. - A mentsruáció zavaraii - Méh és 
petefészek gyulladások. - Hüvely és méhelőesésekről. - A méh hátrahajlásairól. - Ne 
mibetegségek. - A méhrák. - Méhdaganatok. - Az onania. - Has- és hátfájások. - A 
vizketegről. - Végbélcsomók. - Székrekedés. - Visszértágulások. - A gyermekáldás. - 
A meddőségről. - Nemi megtartóztatás. - Az elhizásról. - A házasság előtti orvosi vizs 

gálat stb. 
Irta: FÖLDES LAJOS Dr. nőorvos. 

a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő és Anyaotthonának v. főorvosa. 

Ara 102 lej 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályában, Bassó. 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása 
: 
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.


